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Αθήνα, σήµερα στις 13 Οκτωβρίου 2014, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 18.03’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Δ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΙΩΑΝΝΗ ΔΡΑΓΑΣΑΚΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 10-10-2014
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της Ε’ συνεδριάσεώς του, της Παρασκευής
10 Οκτωβρίου 2014, σε ό,τι αφορά την ψηφοφορία για παροχή
ψήφου εµπιστοσύνης στην Κυβέρνηση.)

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο αναφορών
και ερωτήσεων της Τρίτης 14 Οκτωβρίου 2014.

Α. ΑΝΑΦΟΡΕΣ-ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφος 5 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 2091/29-8-2014 ερώτηση του Βουλευτή Σερρών
του Λαϊκού Συνδέσµου-Χρυσή Αυγή κ.Αρτέµιου Ματθαιόπουλου
προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρό-
νοιας, σχετικά µε τις συνθήκες εργασίας των χιλιάδων εργαζο-
µένων στις ηλεκτρονικές εκδόσεις.

2. Η µε αριθµό 1253/18-7-2014 ερώτηση του Βουλευτή Μαγνη-
σίας των Ανεξάρτητων Δηµοκρατικών Βουλευτών κ.Πάρι Μου-
τσινά προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και
Πρόνοιας, σχετικά µε το ελάχιστο εγγυηµένο εισόδηµα στο νοµό
Μαγνησίας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η πρώτη είναι η µε αριθµό 113/6-10-2014 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Β’ Αντιπροέδρου της Βουλής
και Βουλευτή Καβάλας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Κα-
λαντζή προς τον Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού,σχετικά µε
την αποκατάσταση της νοµιµότητας όσον αφορά τον αποκλεισµό
της Ένωσης Καλαθοσφαίρισης Καβάλας από την Α1 Εθνική Κα-
τηγορία Καλαθοσφαίρισης.

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Πολιτι-
σµού και Αθλητισµού κ. Ανδριανός. 

Κύριε Αντιπρόεδρε, έχετε τον λόγο για να αναπτύξετε την ερώ-
τησή σας. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΛΑΝΤΖΗΣ (Β’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Ευ-
χαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

Κύριε Υπουργέ, επειδή σας γνωρίζω πολλά χρόνια και ξέρω
και το ήθος σας και την προσπάθεια που καταβάλλετε και κατα-
βάλλατε πάντα, όπου κι αν αξιοποιηθήκατε, νιώθω την υποχρέ-

ωση να σας πω ότι στο Υπουργείο που είστε η µεγαλύτερη προ-
σπάθεια που καταβάλλεται και πρέπει να ολοκληρωθεί είναι για
να αποκατασταθεί η αξιοπιστία του ελληνικού αθλητισµού. Γι’
αυτό βρίσκοµαι σήµερα εδώ. 

Όπως γνωρίζετε, µε το άρθρο 77Α του ν.2725/1999 οι ΚΑΕ, οι
οποίες δικαιούνται συµµετοχής στο πρωτάθληµα Α1 Εθνικής Κα-
τηγορίας υποχρεούνται εντός σαράντα πέντε ηµερών, πριν από
την έναρξη της αγωνιστικής περιόδου, να καταθέσουν στην Επι-
τροπή Επαγγελµατικού Αθλητισµού τα απαιτούµενα από τον
νόµο δικαιολογητικά, προκειµένου να τους χορηγηθεί πιστοποι-
ητικό συµµετοχής. 

Στις 22 Σεπτεµβρίου 2014 συνεδρίασε, µετά από επανειληµ-
µένες  παρατάσεις που χορήγησε, η Επιτροπή Επαγγελµατικού
Αθλητισµού και µε την απόφαση της συνεδρίασης εκείνης της
ηµέρας δεν χορήγησε πιστοποιητικό στην ΚΑΕ Πανιώνιος. Ως εκ
τούτου, ακολούθησαν την επόµενη ηµέρα όλες οι απαιτούµενες
ενέργειες. Τα παραστατικά και τα έγγραφα θα τα καταθέσω στα
Πρακτικά.

Έχω την επιστολή του Προέδρου της ΕΣΑΚΕ κ. Χαλβατζάκη
και του Γενικού Γραµµατέα ΔΣ κ. Ιωαννίδη που λέει «µετά την
απόφαση και το έγγραφο της Επιτροπής Επαγγελµατικού Αθλη-
τισµού µε το οποίο µας γνωστοποιήθηκε η µη χορήγηση στην
ΚΑΕ Πανιώνιος πιστοποιητικού συµµετοχής στο Πρωτάθληµα Α1
Εθνικής Κατηγορίας...» 

Η επιστολή απευθύνεται προς την ΕΟΚ, την Ελληνική Οµο-
σπονδία Καλαθοσφαίρισης, και παρακαλούν να τους γνωστοποι-
ηθεί, σύµφωνα µε τον πίνακα βαθµολογικής κατάταξης πρωταθ-
λήµατος Α2 εθνικής κατηγορίας 2013-2014, ποια οµάδα δικαιού-
ται συµµετοχής στο προσεχές πρωτάθληµα Α1 εθνικής κατηγο-
ρίας.

Την ίδια ηµέρα, η Ελληνική Οµοσπονδία Καλαθοσφαίρισης, διά
του Β’ Αντιπροέδρου της κ. Γολέµη και του Γραµµατέα της κ.
Τσαγκρώνη, απαντά ότι η τελική βαθµολογική κατάταξη είναι η
εξής: ΑΕΚ, ΚΟΡΟΙΒΟΣ ΑΜΑΛΙΑΔΑΣ, ΕΚ ΚΑΒΑΛΑΣ κ.λπ.. 

Ως εκ τούτου, έπρεπε να γίνει ο πίνακας και να γίνει η κλήρωση
γιατί αυτό περίµεναν και να ξεκινήσει το πρωτάθληµα. Όχι µόνο
αυτό δεν έγινε, αλλά στις 29 Σεπτεµβρίου συνεδρίασε ξανά η επι-
τροπή –εκ του νόµου δεν είχε κανένα δικαίωµα κι ούτε το λέει
πουθενά- και άλλαξε την απόφασή της. Δέχθηκε τα παραστατικά
τα οποία έφερε ο Πανιώνιος –δεν ξέρω αν ήταν ολοκληρωµένα,
αυτό θα το διαπιστώσετε εσείς- και αντί να κάνει αυτό που λέει
ο νόµος, το νόµιµο, δηλαδή να συµµετάσχει η οµάδα της Καβά-
λας στο Πρωτάθληµα Α1 Κατηγορίας, ξαναδέχθηκε να συµµετά-
σχει ο Πανιώνιος.

Στη δευτερολογία µου θα σας πω και τα υπόλοιπα.
(Στο σηµείο αυτό ο Β’ Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. Γεώργιος
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Καλαντζής  καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγ-
γραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Τον λόγο έχει ο κύ-
ριος Υπουργός για τρία λεπτά.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΔΡΙΑΝΟΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και Αθλη-
τισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Αγαπητέ, κύριε συνάδελφε, ευχαριστώ κατ’ αρχάς για τα καλά
σας λόγια και κατανοώ απολύτως το ενδιαφέρον σας για το συγ-
κεκριµένο θέµα.

Η ερώτησή σας αφορά την απόφαση της Επιτροπής Επαγγελ-
µατικού Αθλητισµού να χορηγήσει τελικά στην ΚΑΕ Πανιώνιος το
πιστοποιητικό του άρθρου 77Α του ν. 2725/1999.

Όπως γνωρίζετε, η Επιτροπή Επαγγελµατικού Αθλητισµού, η
οποία προβλέπεται στο ίδιο άρθρο, το 77 του αθλητικού νόµου,
έχει συγκροτηθεί στη σηµερινή µορφή της το 2011, επί υφυπουρ-
γίας τότε του κ. Νικητιάδη και τα µέλη της έχουν τετραετή θη-
τεία.

Εκ του νόµου, λοιπόν, το να σχολιάσω αποφάσεις της επιτρο-
πής εκφεύγει των καθηκόντων µου. Κάτι τέτοιο θα ακύρωνε την
απαιτούµενη αυτοτέλειά της. Άλλωστε, έχετε ήδη κοινοποιήσει
την επίκαιρη ερώτησή σας στην Εισαγγελία του Αρείου Πάγου,
η οποία και είναι αρµόδια να διερευνήσει αν στοιχειοθετείται
τυχόν παράβαση της κείµενης νοµοθεσίας.

Σε κάθε περίπτωση, καταθέτω στα Πρακτικά το παραπεµπτικό
σηµείωµα που συνέταξε η επιτροπή και το υπέβαλε στο Γραφείο
Κοινοβουλευτικού Ελέγχου του Υπουργείου.

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού
κ. Ιωάννης Ανδριανός καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερ-
θέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµ-
µατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βου-
λής)

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κύριε συνάδελφε,

έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΛΑΝΤΖΗΣ (Β’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Κύριε Πρόεδρε, ο κύριος Υπουργός είπε ότι ήδη η απόφαση
αυτής της επιτροπής, κατόπιν δικού µου εγγράφου, έχει σταλεί
στην Εισαγγελέα του Αρείου Πάγου, διότι δεν γίνεται άλλο.

Θα σας πω κάτι. Η απόφαση της επιτροπής ήταν τέσσερα
προς τρία. Εγώ είµαι φαρµακοποιός. Οι δικηγόροι τουλάχιστον
ξέρετε ότι τέτοιες αποφάσεις ούτε αθωώνουν ούτε καταδικά-
ζουν. Έχουν πολλά ερωτηµατικά. Όταν τα µέλη της επιτροπής
αποφασίζουν µε τέσσερα προς τρία να δεχτούν το πιστοποιητικό
του Πανιωνίου, αυτό λέει πολλά. Γι’ αυτό αναγκάστηκα να στείλω
αυτό το έγγραφο στην Εισαγγελία του Αρείου Πάγου για να προ-
χωρήσει στις απαιτούµενες ενέργειες που εκείνη θα κρίνει.

Εκείνο που είναι εκπληκτικό είναι ότι δεν τηρούµε ούτε τον
τύπο ούτε το γράµµα του νόµου. Ξέρω ότι, αν στη θέση της Κα-
βάλας ήταν ο Πανιώνιος και αντίστοιχα στη θέση του Πανιωνίου
ήταν µια µεγάλη οµάδα, ο Ολυµπιακός ή ο Παναθηναϊκός, η από-
φαση θα ήταν αντίστροφη. Αυτό είναι που δεν καταλαβαίνει ο
λαός. Αυτό είναι που δεν καταλαβαίνει ο κόσµος. Αυτό είναι που
δεν µπορούµε να περάσουµε και να αποκαταστήσουµε την αξιο-
πιστία του ελληνικού αθλητισµού, αλλά πιστεύουν και όλοι ότι
«µαγειρεύονται» όταν βγαίνουν αποφάσεις τέσσερα προς τρία,
ανατρέποντας µια προηγούµενη οµόφωνη απόφαση, ως λέει ο
νόµος.

Ο νόµος που δεν τηρείται και είναι σαφής λέει ότι «σαράντα
πέντε µέρες πριν πρέπει να έχει καταθέσει τα πιστοποιητικά η
οµάδα που θέλει να συµµετάσχει για να πάρει το πιστοποιητικό
συµµετοχής και δεν γίνεται, όταν δίνονται παρατάσεις -και καλώς
δίνονται.

Όµως, το χειρότερο είναι να συνεδριάζει η επιτροπή -και φαί-
νεται από τα έγγραφα τα οποία κατέθεσα- και να παίρνει από-
φαση ότι δεν µπορεί να γίνει δεκτός ο Πανιώνιος. Δεν θέλω,
βέβαια, να αναφέροµαι στον Πανιώνιο, γιατί δεν µας φταίει σε τί-
ποτα ο Πανιώνιος. Ιστορική οµάδα είναι, οµάδα της προσφυγιάς
είναι, όπως είναι όλη η βόρειος Ελλάδα, όπως είναι η πατρίδα
µας.

Δεν έχει να κάνει συγκεκριµένα µε τον Πανιώνιο, κύριε Υπουρ-

γέ. Έχει να κάνει µε τη νοοτροπία και τη συµπεριφορά. Δεν γίνε-
ται να µην τηρείται ο νόµος. Όπως βλέπετε τώρα -και πιστεύω
ότι το ξέρετε, γιατί σαφώς το παρακολουθείτε- ο Πανιώνιος δεν
έχει τη δυνατότητα να συµµετάσχει µε επίπεδο αθλητών αντάξιο
και το βλέπετε από τα αποτελέσµατα που φέρνει στην Α’ και τη
Β’ Αγωνιστική.

Άρα εκείνο που θα ζητήσω εγώ είναι, ως αρµόζει, να ελεγχ-
θούν ιδιαίτερα τα µέλη τα οποία ιδιαίτερα ψήφισαν εναντίον µιας
οµόφωνης απόφασης, την οποία είχαν πάρει την προηγούµενη
µέρα. Δεν µπορεί να στέλνει έγγραφο η αρµόδια οµοσπονδία, η
διοργανώτρια αρχή, η ΕΣΑΚΕ, να ζητά να τηρηθεί ο νόµος, να
απαντάει η Ελληνική Οµοσπονδία Καλαθοσφαίρισης και να µη γί-
νεται τίποτα, να µην τηρείται τίποτα. Δηλαδή, τι θα γίνει; Πρέπει
να αποδεικνύεται ακόµα µια φορά ότι πρέπει να «έχεις πατέρα ή
µπάρµπα στην Κορώνη» για να µπορέσεις να διεκδικήσεις και να
αποκαταστήσεις το δίκιο σου; Όχι. Το δίκιο και το νόµο το  τή-
ρησε η επιτροπή στην απόφασή της, στις 22 Σεπτεµβρίου του
2009. Δεν µπορεί και δεν πρέπει να συνεχιστεί άλλο αυτή η κα-
τάσταση.

Ξέρω ότι πρέπει και µπορείτε να πάρετε ό,τι µέτρα χρειάζονται
για την αποκατάσταση αυτής της αδικίας. Δεν µπορεί να το δε-
χτούµε αυτό.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κύριε Υπουργέ,

έχετε κάτι να προσθέσετε;
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΔΡΙΑΝΟΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και Αθλη-

τισµού): Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Όπως σας είπα, κύριε συνάδελφε και στην πρωτολογία µου,

δεν προβλέπεται στις αρµοδιότητές µου ούτε να παρέµβω ούτε
εκ των υστέρων να σχολιάσω την απόφαση της Επιτροπής Επαγ-
γελµατικού Αθλητισµού. Η διερεύνηση, όµως, της νοµιµότητας
της απόφασης αυτής είναι πλέον υπόθεση της Εισαγγελέως του
Αρείου Πάγου, στην οποία πλέον έχει σταλεί η επίκαιρη ερώτησή
σας.

Ως προς το θέµα της αξιοπιστίας του ελληνικού αθλητισµού,
ήδη, όπως είπα και προχθές στην οµιλία µου, εδώ στο Κοινοβού-
λιο, ετοιµάζεται ο νέος αθλητικός νόµος και µέχρι τις 20 Νοεµ-
βρίου θα κατατεθεί και στη φάση της διαβούλευσης θα έχουµε
την ευκαιρία να συζητήσουµε πιο λεπτοµερειακά όλες τις σχετι-
κές προβλέψεις και για το συγκεκριµένο θέµα, στο πνεύµα σύν-
θεσης και εποικοδοµητικότητας.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε κι

εµείς.
Θα συζητήσουµε τώρα τη δεύτερη µε αριθµό 115/6-10-2014

επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Κυκλάδων του
Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Νικολάου Συρµαλέ-
νιου προς τους Υπουργούς Υγείας και Οικονοµικών, σχετικά µε
τη λειτουργία του Nοσοκοµείου Σαντορίνης µε δηµόσιο χαρα-
κτήρα.

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Υγείας κ. Βορίδης.
Τον λόγο έχει ο Βουλευτής κ. Νικόλαος Συρµαλένιος για δύο

λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΥΡΜΑΛΕΝΙΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, όπως γνωρίζετε, εδώ και τρία χρόνια το

Nοσοκοµείο Σαντορίνης, του οποίου η κατασκευή έγινε αποκλει-
στικά µε εθνικούς πόρους και κόστισε 14 εκατοµµύρια ευρώ,
είναι ήδη τελειωµένο, αλλά και πλήρως εξοπλισµένο. Δυστυχώς,
αυτά τα τρία χρόνια το νοσοκοµείο παραµένει κλειστό, παρά τη
φυσιολογική απαίτηση για το αντίθετο των φορέων της τοπικής
αυτοδιοίκησης και των κατοίκων όλης της Σαντορίνης. 

Σηµειωτέον, η Σαντορίνη δεν είναι ένα τυχαίο νησί, αλλά ένας
παγκόσµιος τουριστικός προορισµός. Από αυτήν την άποψη δέ-
χεται ενάµισι- δύο εκατοµµύρια τουρίστες και επισκέπτες τον
χρόνο. Κατά συνέπεια πέρα από τον µόνιµο πληθυσµό ο οποίος
µε βάση την τελευταία απογραφή του 2011 είναι αυτήν τη στιγµή
καταγεγραµµένοι δεκαπέντε χιλιάδες κάτοικοι, περιλαµβάνει και
τα γύρω νησιά. Δηλαδή, µιλάµε για τρεις- τέσσερις χιλιάδες κα-
τοίκους περίπου µαζί µε τα γύρω νησιά. Φιλοξενεί, βεβαίως και
αυτό το ενάµισι- δύο εκατοµµύρια τουρίστες. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
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ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)
Υπάρχει σχέδιο το οποίο έχει συζητηθεί επανειληµµένα και µε

την προηγούµενη ηγεσία του Υπουργείου Υγείας που σηµει-
ωτέον είχε συµφωνήσει να προχωρήσει η λειτουργία του, εφό-
σον συµφωνούσε και το Υπουργείο Οικονοµικών, διότι ξέρετε
καλά ότι το νοσοκοµείο έχει ενταχθεί στην Ανώνυµη Εταιρεία Μο-
νάδων Υγείας (Α.Ε.Μ.Υ.) και εποµένως εποπτεύεται από το Υ-
πουργείο Υγείας και από το Υπουργείο Οικονοµικών. 

Είχε συµφωνηθεί, λοιπόν, να προχωρήσει αυτή η υπόθεση µε
βάση το χρηµατοδοτικό και λειτουργικό σχήµα, το οποίο είχαν
προτείνει οι φορείς της Σαντορίνης, µε σύµφωνη γνώµη του τότε
Υπουργού Υγείας, αλλά και κατόπιν συµφωνίας µε το Υπουργείο
Οικονοµικών, για να αρχίσει να τίθεται επιτέλους σε λειτουργία. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Β’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΛΑΝΤΖΗΣ)

Δυστυχώς, βλέπουµε ότι υπήρξε µία παρελκυστική τακτική και
δεν υπήρξε συνέχεια. Έγινε ο ανασχηµατισµός, ήρθατε εσείς
στο τιµόνι του Υπουργείου Υγείας και έκτοτε δεν υπάρχει επί-
σηµη απάντηση. Ξέρουµε ότι το τελευταίο διάστηµα υπήρξε µία
συνάντησή σας µε το Δήµαρχο Σαντορίνης και ξέρουµε ότι του
µιλήσατε για διεθνή διαγωνισµό, για να το αναλάβει ιδιώτης. Αν
είναι έτσι, θέλουµε να µας το ξεκαθαρίσετε αυτό και να τοποθε-
τηθεί ο καθένας από εκεί και πέρα στο θέµα, προκειµένου να
αναλάβουµε τις ευθύνες µας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κύριε Υπουργέ, ορί-
στε, έχετε τον λόγο.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε.

Κύριε συνάδελφε, όπως γνωρίζετε, πράγµατι η κατασκευή και
ο εξοπλισµός του νοσοκοµείου κόστισε 13.900.000 ευρώ. Επί-
σης, υπήρξε µία δωρεά της Ιεράς Μονής Αγίου Νικολάου Σαντο-
ρίνης προς την «Α.Ε.Μ.Υ. Α.Ε.» και πάνω στο δωρηθέν ακίνητο
κατασκευάστηκε αυτό το νοσοκοµείο. 

Επίσης, ξέρετε ότι µέχρι σήµερα επανήλθε ικανό χρονικό διά-
στηµα και το νοσοκοµείο δεν έχει λειτουργήσει. Επίσης, ξέρετε
ότι από την τοπική κοινωνία ευλόγως υπάρχει ένα αίτηµα να λει-
τουργήσει. Εδώ, το θέµα είναι ότι οι διάφορες προτάσεις που
ακούγονται επί τρία χρόνια, έχουν ένα βασικό χαρακτηριστικό.
Αυτό είναι ότι πρέπει να ενταχθεί στη δηµόσια δοµή και να λει-
τουργήσει σε αυτό το πλαίσιο. Πλην όµως, αυτό δεν κατέστη δυ-
νατό. Οι λόγοι για τους οποίους δεν κατέστη δυνατό φαντάζοµαι
ότι είναι ευκόλως αντιληπτοί σε όλους. Οπότε στην πραγµατικό-
τητα αποτελεί µία δαπάνη η οποία δεν µπορεί να αναληφθεί από
το ελληνικό δηµόσιο και από το σύστηµα υγείας. 

Εδώ, λοιπόν, βρισκόµαστε µπροστά σε µία πολύ απλή επιλογή.
Εκεί έχουν τοποθετηθεί 14 εκατοµµύρια ευρώ των Ελλήνων φο-
ρολογουµένων. Υπάρχει µία αξίωση του κόσµου της Σαντορίνης
να λειτουργήσει, προκειµένου να λάβει υπηρεσίες υγείας. Το
ερώτηµα είναι πώς θα το αντιµετωπίσουµε και τι θα κάνουµε µε
αυτό.

Οι λύσεις που αναπτύχθηκαν µέχρι σήµερα, δεν είναι λύσεις
βιώσιµες, δεν είναι λύσεις οι οποίες µπορούν να υποστηριχθούν,
δεν είναι λύσεις οι οποίες οδηγούν σε λειτουργία. 

Θα σας έλεγα δε να αναλογιστείτε ότι και µόνο το γεγονός ότι
επί τρία χρόνια αναζητούνται λύσεις, αλλά τελικώς καmµία λύση
δεν δίνεται, είναι κάτι –νοµίζω- που όλους πρέπει να µας προβλη-
µατίσει.

Άρα ποιες είναι οι σκέψεις; Οι σκέψεις είναι ότι θα πρέπει να
υπάρξουν προτάσεις -αυτό εξετάζουµε τώρα- για τη λειτουργία
αυτής της νοσηλευτικής µονάδας της Θήρας, µε τη βασική προ-
ϋπόθεση της µη χρηµατοδότησής της από τον κρατικό προϋπο-
λογισµό. 

Εποµένως δύο πράγµατα είναι αυτά που πρέπει να διασφαλι-
στούν. Πρώτον, ότι θα επιστραφούν ποσά στο ελληνικό δηµόσιο,
προκειµένου το ελληνικό δηµόσιο να µη χάσει από την επένδυσή
του αυτή, από την τοποθέτησή του αυτή, από τα χρήµατα που
έβαλε για να φτιαχτεί η µονάδα. Δεύτερον, η πρόταση πρέπει να
διασφαλίσει την πρόσβαση των πολιτών της Θήρας σε υπηρεσίες
υγείας, αυτές που θα παρέχει η συγκεκριµένη µονάδα. Αυτοί
είναι οι δύο άξονες, από πλευράς δηµοσίου συµφέροντος, που
πρέπει να διασφαλιστούν σε όποια ρύθµιση υπάρχει για τη λει-

τουργία του νοσοκοµείου.
Υπάρχει µία πρόταση, η οποία βρίσκεται στο γραφείου µου

αυτήν τη στιγµή και την οποία εξετάζω. Δεν έχω -ας το πω- αυτήν
τη στιγµή υπογράψει το σχετικό έγγραφο, αλλά είναι µία συγκε-
κριµένη πρόταση -αυτή που είπατε για το διαγωνισµό- που νο-
µίζω ότι θα µας οδηγήσει, αν προχωρήσει και αν όλα πάνε καλά,
στο να επιτευχθούν και οι δύο στόχοι: και το ελληνικό δηµόσιο
να µην απωλέσει την τοποθέτηση χρηµάτων που έχει κάνει εκεί,
αλλά και οι πολίτες της Θήρας να έχουνε πρόσβαση στις υπηρε-
σίες υγείας, που τελικώς αυτό είναι το βασικό ζητούµενό τους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κύριε συνάδελφε,
έχετε τον λόγο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΥΡΜΑΛΕΝΙΟΣ: Κύριε Υπουργέ, είναι προφανές
ότι εµείς διαφωνούµε ριζικά µε την ιδιωτικοποίηση του νοσοκο-
µείου. 

Ξέρετε πολύ καλά ότι η δωρεά από πλευρά της Ιεράς Μητρο-
πόλεως έγινε καθαρά για δηµόσιο χαρακτήρα και δηµόσια λει-
τουργία του νοσοκοµείου αυτού. Εποµένως, εάν προχωρήσετε
στην ιδιωτικοποίηση, παραβιάζετε τον όρο της δωρεάς της Εκ-
κλησίας για το συγκεκριµένο οικόπεδο, στο οποίο κτίστηκε το
νοσοκοµείο. 

Ένα δεύτερο θέµα που θέλω να πω είναι ότι ξέρετε πολύ καλά
-ίσως ενηµερωθήκατε για αυτό, γιατί δεν ήσασταν παρών στις
συζητήσεις µε τους φορείς της Σαντορίνης- ότι το σχέδιο χρη-
µατοδότησης το οποίο παρουσιάστηκε, ήταν απόλυτα τεκµηριω-
µένο. Η χρηµατοδότηση αυτή θα γινόταν µε τρόπο που ο
κρατικός προϋπολογισµός δεν θα έδινε παραπάνω λεφτά από
αυτά που δίνει σήµερα για τη λειτουργία και τη βιωσιµότητα του
Κέντρου Υγείας της Σαντορίνης. 

Τα στοιχεία, τα οποία κατατέθηκαν, µιλούσαν για δαπάνη 2
εκατοµµυρίων το χρόνο για το Κέντρο Υγείας της Σαντορίνης,
στα οποία προστίθεται 1 ευρώ ανά εισιτήριο του τελεφερίκ. Μι-
λάµε –το λιγότερο- για ενάµισι εκατοµµύριο τουρίστες µε τα
κρουαζιερόπλοια τον χρόνο. Μιλάµε για 1,5 εκατοµµύρια ευρώ
σε ετήσια βάση από τα έσοδα του τελεφερίκ. 

Επιπλέον, είναι και τα έσοδα από τις δαπάνες των ασφαλιστι-
κών εταιρειών που καλύπτουν τους επισκέπτες-τουρίστες της
Σαντορίνης. Διότι αυτοί οι οποίοι θα κάνουν χρήση του νοσοκο-
µείου δεν είναι µόνο οι κάτοικοι της Σαντορίνης, είναι και οι χι-
λιάδες τουρίστες. Όταν έρχονται ενάµισι και δύο εκατοµµύρια
κόσµος, είναι εκατοντάδες τα περιστατικά τα οποία χρήζουν
υγειονοµικής περίθαλψης. Κατά συνέπεια τα έσοδα τα οποία θα
εξασφάλιζε το νοσοκοµείο -και µπορεί να τα εξασφαλίσει- και
από τις ασφαλιστικές εταιρείες, είναι ένα πάρα πολύ σηµαντικό
κονδύλι. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Εποµένως, αν αθροίσετε αυτά τα κονδύλια, θα δείτε ότι το νο-
σοκοµείο είναι απόλυτα βιώσιµο και -θα σας έλεγα- κερδοφόρο.
Ίσως δεν υπάρχει άλλο νοσοκοµείο στην Ελλάδα που µπορεί να
εξασφαλίσει τέτοια έσοδα. Όµως, εσείς φαίνεται ότι έχετε προ-
αποφασίσει, να προχωρήσετε στην ιδιωτικοποίηση και γι’ αυτό
καθυστερήσατε να προχωρήσετε στις λύσεις οι οποίες είχαν
προταθεί και που είχαν εν µέρει συµφωνηθεί µε την Κυβέρνηση,
γιατί ακριβώς θέλατε να εξυπηρετήσετε το σχέδιο της ιδιωτικο-
ποίησης. 

Εάν αυτή είναι η τελική σας απόφαση -που από ό,τι φαίνεται
είναι-, τότε είναι φανερό ότι θα βρείτε απέναντί σας τόσο τον λαό
της Σαντορίνης συνολικά όσο και την Αντιπολίτευση –προφανώς-
, διότι εµείς πιστεύουµε ότι η υγεία είναι δηµόσιο αγαθό και πρέ-
πει να διασφαλιστεί η δηµόσια λειτουργία, ο δηµόσιος χαρακτή-
ρας για όλους τους πολίτες είτε είναι Έλληνες είτε είναι µετανά-
στες είτε είναι τουρίστες. Επαναλαµβάνω ότι πρέπει να διασφα-
λιστεί για όλους τους πολίτες η δωρεάν δηµόσια ιατρική και
υγειονοµική περίθαλψη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε. 

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Ευχαριστώ, κύ-

ριε Πρόεδρε. 
Κύριε συνάδελφε, θα ήθελα να καταλάβω λίγο όχι τη θεωρη-
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τική µας διαφοροποίηση -διότι αυτήν τη σέβοµαι και την καταλα-
βαίνω- αλλά αυτήν τη γενικευµένη αντίρρηση που υπάρχει. Το
να πει κανείς ότι είναι υπέρ ενός δηµοσίου συστήµατος υγείας,
είναι εντάξει. Εν πάση περιπτώσει, διαφέρουν η επιλογή και ο
τρόπος µε τον οποίο λειτουργούµε σήµερα. Όπως ξέρετε, εκτός
από το δηµόσιο σύστηµα υγείας, υπάρχουν και ιδιώτες πάροχοι
στο χώρο της υγείας. 

Επαναλαµβάνω, λοιπόν, ότι θα ήθελα να εντοπίσω λίγο τη δια-
φορά µας σ’ αυτήν την καθολική και γενικευµένη αντίρρηση που
υπάρχει. Στο σηµείο αυτό, λοιπόν, επιτρέψτε µου ένα σχόλιο. Πα-
ρατηρούµε ότι τα διάφορα σχέδια τα οποία παρουσιάζονται, πα-
ρουσιάζονται σχετικά εύκολα και µε αποτιµήσεις οι οποίες εν
συνεχεία δεν πραγµατώνονται. 

Εν συνεχεία, αφού έχουν γίνει όλα αυτά και στην πραγµατικό-
τητα όταν αποτυγχάνουν αυτά τα σχέδια και εν τέλει βρεθεί σε
αδυναµία ο οργανισµός τοπικής αυτοδιοίκησης να καταβάλει τα
ποσά, πού θα γυρίσουν όλα αυτά; Ή όταν, λόγου χάρη, µιλάτε
για ασφαλιστικές εταιρείες, όπως αντιλαµβάνεστε, δεν υπάρχουν
µεµονωµένες ασφαλιστικές εταιρείες, όταν µιλάµε για ένα σύ-
στηµα ενταγµένο στο ΕΣΥ, το οποίο στην πραγµατικότητα θα
χρηµατοδοτείται από τον κρατικό προϋπολογισµό. Αυτό που
υπάρχει είναι µία διαδικασία συµψηφισµού των ποσών από τις
ασφαλιστικές εταιρείες µε άλλες αντίθετες απαιτήσεις, οι οποίες
κλείνουν, όταν διαµορφώνονται τέτοιους είδους ζητήµατα. 

Επιτρέψτε µου να σας εξηγήσω µόνο ένα θέµα, το οποίο δεν
υποχρεούστε να ξέρετε. Λέω απλώς το εξής. Μιλάτε, για παρά-
δειγµα, για τα ποσά από τις ασφαλιστικές εταιρείες, τα οποία
υποθέτουµε ότι θα είναι κάποια και κάνουµε µία εκτίµηση. Σύµ-
φωνοι. Εγώ δεν θα πω αν αυτή η εκτίµηση «πατάει» ή «δεν πα-
τάει», γιατί υπάρχει µία σκέψη ότι αυτή η εκτίµηση δεν είναι ορθή
σε επίπεδο οικονοµικό. Όµως, ας αφήσουµε αυτήν τη διαφωνία. 

Το βασικό ζήτηµα εδώ είναι ότι δεν θα υπάρχει είσπραξη από
τις ασφαλιστικές εταιρείες, διότι οι ασφαλιστικές εταιρείες χρε-
ώνουν και εν συνεχεία συµψηφίζουν µε παροχές σε άλλα σηµεία
και όχι στο συγκεκριµένο σηµείο, γιατί αντιµετωπίζουν το Εθνικό
Σύστηµα Υγείας ως όλον. Επίσης, συµψηφίζουν αυτές τις απαι-
τήσεις µε αντιπαροχές που κάνουν τα δικά τους συστήµατα
υγείας, οι δικές τους ασφαλιστικές εταιρείες σε άλλους Έλλη-
νες. Άρα, λοιπόν, σας λέω ότι όλο αυτό έχει µία θεωρία που τε-
λικώς δεν βγαίνει. 

Όσον αφορά τώρα στο ότι δεν βγαίνει αυτή η θεωρία –ελάτε
τώρα εδώ να δούµε που συµφωνούµε και που διαφωνούµε- δύο
πράγµατα µπορούν, κατά τη γνώµη µου, να θεωρηθούν ως δια-
φωνία σ’ αυτήν τη διαδικασία. Πρώτον, έχει βάλει το ελληνικό δη-
µόσιο 14 εκατοµµύρια. Θα τα πάρει πίσω; Αυτή, λοιπόν, είναι µία
βασική αντίρρηση, πολύ σωστή και βάσιµη, που θα πρέπει να
ακουστεί. Αν διασφαλιστεί ότι το δηµόσιο θα τα πάρει πίσω, αυτή
η αντίρρηση φεύγει από τη µέση; Θα έπρεπε να φεύγει.  

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Πάµε τώρα σε ένα δεύτερο ερώτηµα. Οι πολίτες της Θήρας,
θα έχουν πρόσβαση σ’ αυτές τις υπηρεσίες υγείας µε έναν κα-
θολικό και δωρεάν τρόπο; Αν διασφαλιστεί αυτό, πάλι εγώ ανα-
ρωτιέµαι ποιο είναι το πρόβληµα µετά. Δηλαδή, αν διασφαλί-
σουµε τα δύο βασικά ζητούµενα, εξακολουθεί να υπάρχει η υφι-
στάµενη αντίρρηση σ’ αυτήν τη σκέψη και σ’ αυτήν την κατεύ-
θυνση που προσπαθούµε να υλοποιήσουµε τώρα; 

Εγώ εδώ θα ήθελα να είµαστε κοντά σε ένα βασικό ζητούµενο
που έγκειται στο ότι αυτό το οποίο έχει φτιαχτεί, πρέπει να λει-
τουργήσει. Και πρέπει να λειτουργήσει για να παρέχει υπηρεσίες
υγείας στους πολίτες της Θήρας. Εάν είµαστε σύµφωνοι σ’ αυ-
τούς του δύο στρατηγικούς στόχους, νοµίζω ότι τον τρόπο µε
τον οποίο θα φτάσουµε σ’ αυτούς τους στρατηγικούς στόχους,
µπορούµε να µην τον θεωρήσουµε ως το κεντρικό σηµείο της
διαφωνίας µας και να συνεργαστούµε όλοι σ’ αυτό. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Επόµενη είναι η πέµ-

πτη µε αριθµό 118/6-10-2014 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου
του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλά-
δας κ. Χρήστου Κατσώτη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε
την αντιµετώπιση των προβληµάτων του Νοσοκοµείου «Ερρίκος

Ντυνάν». 
Ορίστε, κύριε Κατσώτη, έχετε τον λόγο. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, σε συνέχεια της προηγούµενης ερώτησης, θα

ήθελα να πω πως αποδεικνύεται από το «Ερρίκος Ντυνάν» ότι η
λειτουργία ενός νοσοκοµείου µε ιδιωτικο-οικονοµικά κριτήρια,
έφερε χρέη προς το νοσοκοµείο -γιατί αυτή ήταν η λειτουργία
του- έφερε χρέη προς τους εργαζόµενους έντεκα και δεκατριών
µηνών, όσον αφορά τα δεδουλευµένα τους, ενώ αφαίµαξε επί-
σης τα ασφαλιστικά ταµεία των εργαζοµένων. Αυτή ήταν η λει-
τουργία του «Ερρίκος Ντυνάν» και αυτές είναι βέβαια οι αιτίες
των µεγάλων προβληµάτων που αντιµετωπίστηκαν µε τον τρόπο
που αντιµετωπίστηκαν, µε τον πλειστηριασµό δηλαδή του ενερ-
γητικού του νοσοκοµείου από την εταιρεία «ΗΜΙΘΕΑΣ Α.Ε.» στις
24 Σεπτεµβρίου. 

Αποκλείστηκαν, όµως, κύριε Υπουργέ, τα δεδουλευµένα των
εργαζοµένων. Και επειδή έγινε µεγάλη συζήτηση εδώ στο τριή-
µερο µε την ψήφο εµπιστοσύνης στην Κυβέρνηση και την αντι-
παράθεση που υπήρχε, για το αν πράγµατι καταβλήθηκαν –προ-
φανώς, θέλω να πιστεύω ότι εσείς εννοούσατε την τρέχουσα νο-
µοθεσία και όχι τα δεδουλευµένα αυτά που οφείλονται στους ερ-
γαζόµενους έντεκα και δεκατριών µηνών αντίστοιχα- και τα
ερωτήµατα που θέτουµε είναι ακριβώς αυτά. Τι θα κάνετε, έτσι
ώστε να διασφαλιστεί η πληρωµή όλων των δεδουλευµένων των
εργαζοµένων και η απρόσκοπτη καταβολή των µισθών τους, να
διασφαλιστεί επίσης η καταβολή των χρωστούµενων στα ασφα-
λιστικά ταµεία των εργαζοµένων –δηλαδή να θεωρείται ασφαλι-
στική και αυτή η περίοδος- και βεβαίως να εξασφαλιστούν όλες
οι θέσεις εργασίας και τα εργασιακά ασφαλιστικά δικαιώµατα
των εργαζοµένων στο «Ερρίκος Ντυνάν».

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Υπάρχουν βέβαια πολλά ζητήµατα –όπως είπατε και πριν- και
µεγάλες διαφορές, όσον αφορά τη λειτουργία του Εθνικού Συ-
στήµατος Υγείας. Εµείς µιλάµε για καθολική αποκλειστικά δηµό-
σια υγεία για όλους και κατάργηση της επιχειρηµατικής δρα-
στηριότητας σε αυτόν τον τοµέα. Εσείς έχετε µία άλλη αντίληψη.
Όµως αυτή η άλλη αντίληψη, αποδεικνύεται ότι δεν µπορεί να
πάει παραπέρα, δεν µπορεί να λειτουργήσει προς όφελος των
εργαζοµένων και του λαού. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Ορίστε, κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Πράγµατι αυτή
η ερώτηση έρχεται σε συνέχεια συζητήσεων που είχαµε.

Λοιπόν, θα ήθελα να διευκρινίσω το εξής, κύριε συνάδελφε,
για να είναι όλα σαφή. Το «Ερρίκος Ντυνάν» λειτουργούσε µε
συνθήκες ιδιωτικής οικονοµίας, δεν ήταν δηµόσιο νοσοκοµείο,
ήταν µία ιδιωτική κλινική, µε ιδιαίτερες ρυθµίσεις βέβαια, λόγω
του νοµικού της χαρακτήρα αλλά µία ιδιωτική κλινική. Και οι ερ-
γαζόµενοι, προφανώς, γνωρίζουν και γνώριζαν ότι εργάζονται σε
µία ιδιωτική κλινική.

Τι έγινε, λοιπόν; Σύµφωνα µε την υπ’ αριθµόν 924/2014 από-
φαση του Ειρηνοδικείου Αθηνών, παρεσχέθη η άδεια στην Τρά-
πεζα Πειραιώς η οποία ήταν η δανείστρια τράπεζα και στην οποία
όφειλε το ποσό περίπου 250 εκατοµµυρίων ευρώ, να προβεί στην
αναγκαστική κατάσχεση του αυτοτελούς και αυθύπαρκτου δι-
καιώµατος επί του Νοσηλευτικού Ιδρύµατος «Ερρίκος Ντυνάν»
ως οικονοµικής µονάδας και συνόλου περιουσίας. 

Προσέξτε, γιατί είναι σηµαντικό αυτό. Είναι σηµαντικό, γιατί
µεταβιβάζεται το σύνολο των σχέσεων του ενεργητικού, άρα και
οι εργατικές σχέσεις, οι συµβάσεις εργασίας. Τι κάνει µε αυτόν
τον τρόπο εδώ; Διασφαλίζεται, µέσα από τη διαδικασία του πλει-
στηριασµού, το µείζον, δηλαδή η συνέχιση της λειτουργίας. 

Εάν δεν γινόταν αυτό, κύριε συνάδελφε –απλώς, θέλω να
βάλω στο µυαλό µας την εναλλακτική –δεν το λέω για εσάς αλλά
για όποιους δεν υποστηρίζουν τη συγκεκριµένη διαδικασία-, τι
θα γινόταν; Επίσπευση και αναγκαστικός πλειστηριασµός των
στοιχείων της περιουσίας του «Ερρίκος Ντυνάν» µεµονωµένα.
Δηλαδή τι; Το κτήριο το πήρε κάποιος. Δηλαδή τι άλλο; Τα µη-
χανήµατα τα πήρε κάποιος. Τον υλικοτεχνικό εξοπλισµό τον πήρε
κάποιος. Θα έπαιρνε ξεχωριστά το κάθε ένα και όχι ως οµάδα

278 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



περιουσίας.  Τι θα σήµαινε αυτό πρακτικά για τις θέσεις εργα-
σίας; Προφανώς τη διάλυση της κλινικής και την απώλεια των θέ-
σεων εργασίας στο πλαίσιο της διαδικασίας του πλειστηριασµού.
Ελπίζω να καθίσταται σαφές αυτό και γιατί η συγκεκριµένη δια-
δικασία, όπως ακολουθήθηκε, εξυπηρετεί δύο βασικά συµφέ-
ροντα.

Πρώτον, διατήρηση των θέσεων εργασίας, αφού στο σύνολό
τους µεταβιβάζονται. Σας λέω δε εδώ ενηµερωτικώς ότι θα κάνω
µία νοµοθετική ρύθµιση, για να µπορούν να εργαστούν σε ιδιω-
τικές κλινικές οι νοσηλεύτριες που έχουν τελειώσει τη Σχολή του
Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού, για να διασφαλιστούν αυτές οι θέ-
σεις εργασίας, γιατί µε τις συνθήκες που υπάρχουν τώρα, δεν
θα επιτρεπόταν αυτό. Θα γίνει, λοιπόν, νοµοθετική ρύθµιση –σας
τη λέω- στο προσεχές νοµοσχέδιο, για να τακτοποιήσουµε αυτήν
τη συγκεκριµένη εκκρεµότητα.

Δεύτερον, διασφαλίζεται η λειτουργία της κλινικής ως τέτοιας,
ως κλινικής.

Με ρωτάτε. Διασφαλίζονται οι µισθοί των εργαζοµένων; Και
σας απαντώ. Το εκπλειστηρίασµα, κύριε συνάδελφε, ήταν 115
εκατοµµύρια ευρώ.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να σταµατήσω εδώ και να συνεχίσω
στη δευτερολογία µου. Να συνεχίσω;

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Απαντήστε εάν θέλετε στο ερώτηµά
µου.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Εάν µου επιτρέ-
πετε, µε την άδεια του Προέδρου, να συνεχίσω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Ναι, είστε στην ουσία
κατά την άποψή µου, έτσι δεν είναι, κύριε συνάδελφε;

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Έτσι.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Έγινε, λοιπόν, ο

πλειστηριασµός, υπήρξε υπερθεµατιστής –η εταιρεία στην οποία
αναφερθήκατε- και το εκπλειστηρίασµα ανήλθε στο ποσό των
115.135.251 ευρώ.

Σε αυτήν την καταβολή, περιλαµβάνονται και τα δεδουλευµένα
των εργαζοµένων, µε καθυστέρηση καταβολής έντεκα έως δε-
κατριών µηνών, τα οποία δεν έχουν διαχωριστεί από την τρέ-
χουσα µισθοδοσία, καθότι αυτή καταβάλλεται ύστερα από πλήρη
εξάλειψη των αναγκαστικών διακυµάνσεων. 

Τι, λοιπόν, προσεκοµίσθη από τον κ. Καµµένο, για να φανεί ότι
δεν έχουν καταβληθεί; Η δήλωση αναγγελίας των απαιτήσεων
µίας κυρίας-εργαζόµενης, γιατί έτσι πρέπει να γίνει αυτό. Δη-
λαδή για να µπορέσει να υπάρξει κατάταξη και κατανοµή του εκ-
πλειστηριάσµατος, πρέπει να υπάρξει αναγγελία στον εκπλειστη-
ριασµό της απαίτησης. 

Ανηγγέλθη, λοιπόν, η εργαζόµενη και προφανώς, επειδή ακό-
µη δεν έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία του πίνακα κατατάξεως
και του τι παίρνει ο καθένας -γιατί αυτό θα το συντάξει ο συµβο-
λαιογράφος- ενεφανίσθη η αναγγελία ως µη ικανοποίηση της
απαιτήσεως. 

Λέµε, λοιπόν, το εξής. Τα δεδουλευµένα των εργαζοµένων θα
ικανοποιηθούν. Διασφαλίζονται οι θέσεις εργασίας και –προ-
σέξτε, επειδή υπήρξε και το ζήτηµα κατά πόσον οι εργαζόµενοι
ευχαρίστησαν ή όχι και επειδή µάλιστα ακούστηκε ότι ήρθα εδώ
και είπα ψέµατα- διευκρινίζω ότι θα προσκοµίσω την επιστολή
του Γενικού Διευθυντή κ. Κωνσταντίνου Τζουτζουράκη, ο οποίος
απευθυνόµενος προς εµένα λέει τα εξής:

«Με την παρούσα επιστολή, εκ µέρους των χιλίων οικογενειών
των εργαζοµένων και των ιατρών του ιδρύµατος, εκφράζω τις
θερµές ευχαριστίες για τη συµβολή σας στη διάθεση του νοσο-
κοµείου και κατ’ επέκταση των θέσεων εργασίας.»

Τώρα, το εάν ο κ. Τζουτζουράκης εκπροσωπεί ή όχι εν τη εν-
νοία του σωµατείου τους εργαζόµενους, αυτό είναι προς κρίση
του σώµατος και όλων µας. Πάντως, προφανώς, κάποιος άνθρω-
πος είχε την καλοσύνη να ευχαριστήσει µπροστά στην παρέµ-
βαση που έκανε η Κυβέρνηση, η οποία οφείλω να πω –για να µη
λέµε και πολλά- ότι ήταν µία. 

Τι κάναµε δηλαδή εµείς; Ένα πράγµα κάναµε εµείς. Μαζί µε
τα στοιχεία του ενεργητικού, που ήταν στον πλειστηριασµό –το
τονίζω, γιατί εδώ δεν υπάρχει δηµόσια διαδικασία αλλά διαδικα-

σία ιδιωτικού δικαίου, δηλαδή οι δανειστές µιας κλινικής επισπεύ-
δουν τον πλειστηριασµό εις βάρος µιας άλλης κλινικής, υπάρχει
ο δανειστής, εµφανίζεται υπερθεµατιστής και όλο αυτό είναι
Αστικό Δίκαιο- επιτρέψαµε να µεταβιβαστεί η άδεια λειτουργίας
στον υπερθεµατιστή, εάν συντρέχουν οι νόµιµες προϋποθέσεις
των προεδρικών διαταγµάτων, για να µπορέσει να λειτουργήσει
η ιδιωτική κλινική. Αυτό, είναι η µόνη παρέµβαση που έχει κάνει
το ελληνικό δηµόσιο στην κατεύθυνση αυτή. Το λέω, για να
πούµε και το εύρος της παρεµβάσεως µας. 

Γιατί το κάναµε αυτό; Για να δοθεί η δυνατότητα, πρώτον, να
υπάρξει υπερθεµατιστής, διότι αλλιώς θα ανησυχούσε ότι µπορεί
να µην έχει άδεια λειτουργίας και δεύτερον επί της ουσίας, προ-
κειµένου να συνεχίσει να λειτουργεί το «Ερρίκος Ντυνάν». Ε, γι’
αυτά ελεγχόµεθα τώρα!

Και λέω εγώ. Δεν έπρεπε να έχουν γίνει αυτά; Τι έπρεπε να
έχουµε κάνει; Να αφήσουµε να κινηθεί η διαδικασία του πλειστη-
ριασµού, διότι αυτή θα εκινείτο! Να κλείσει το «Ερρίκος Ντυνάν»!
Να χαθούν οι θέσεις εργασίας! 

Να σας πω και το εξής. Και είναι αµφίβολο εκεί, εάν θα µπο-
ρούσαµε µε τη διαδικασία της κατατάξεως να πάρουν τα χρή-
µατά τους οι εργαζόµενοι, γιατί δεν ήξεραν εάν θα έφθαναν. 

Κλείνω όλη την ενηµέρωσή σας, λέγοντας ότι µε το ποσό των
115 εκατοµµυρίων, ικανοποιείται προνοµιακά µαζί µε τους εργα-
ζόµενους και το ελληνικό δηµόσιο και τα ασφαλιστικά ταµεία. 

Ποιοι φωνάζουν; Θα σας το πω στη δευτερολογία µου. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Ορίστε, κύριε συνά-

δελφε, έχετε τον λόγο. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, δεν ξέρω εάν οι εργα-

ζόµενοι µε την απάντησή σας έχουν ησυχάσει πια. Διότι λέτε ότι
µαζί µε το ελληνικό δηµόσιο, θα ικανοποιηθούν και οι εργαζόµε-
νοι και τα ασφαλιστικά ταµεία. 

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Πάνω οι εργα-
ζόµενοι. Πρώτοι!

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Δεν είναι λίγες οι περιπτώσεις, που οι
εργαζόµενοι, όπως ξέρετε, έχουν πάει κάτω. Πρώτα ικανοποι-
ούνται οι υπόλοιπες απαιτήσεις. 

Εν πάση περιπτώσει, η γνώµη µας είναι ότι εδώ θα πρέπει να
είναι καθαρή η θέση της Κυβέρνησης για τα δεδουλευµένα. Ξέ-
ρετε πολύ καλά ότι οι εργαζόµενοι έχουν ενός χρόνου –έντεκα
έως δεκατριών µηνών- καθυστέρηση δεδουλευµένων και κατα-
λαβαίνετε ότι έχουν χρεωθεί, ότι έχουν δανειστεί, για να µπορέ-
σουν να ανταποκριθούν στις ανάγκες επιβίωσης. Εποµένως, δεν
µπορεί αυτά τα δεδουλευµένα να πάνε στο διηνεκές. 

Θα πρέπει να υπάρχει χρονοδιάγραµµα καταβολής στους ερ-
γαζόµενους και, βεβαίως, στα ασφαλιστικά ταµεία, για τις εισφο-
ρές των εργαζοµένων. Αυτό είναι πολύ σηµαντικό ζήτηµα για
όλους, γιατί πολλοί απ’ αυτούς, µπορεί να είναι και στην τελευ-
ταία περίοδο πριν από τη σύνταξή τους. Εποµένως, καταλαβαί-
νετε πολύ καλά ότι δεν µπορεί να µην καταβληθούν οι ασφα-
λιστικές εισφορές. 

Επειδή έχει γίνει αρκετή συζήτηση για το «Ερρίκος Ντυνάν»,
αν συµφωνούµε µε αυτήν τη λύση ή δεν συµφωνούµε, κατά την
εκτίµησή µας η λύση αυτή είναι σε αυτήν την κατεύθυνση της
ιδιωτικοποίησης, της εµπορευµατοποίησης. Για µας, το «Ερρίκος
Ντυνάν» θα µπορούσε να αντιµετωπίσει αυτήν την κατάσταση
που υπάρχει σήµερα, αν είχε περιέλθει στο κράτος, να είναι δη-
λαδή ένα ακόµα νοσοκοµείο που να δέχεται τους ασφαλισµέ-
νους, τους εργαζόµενους, το λαό συνολικά και οι εργαζόµενοι
βέβαια να είναι µε σταθερή δουλειά, µε πλήρεις εργασιακές σχέ-
σεις και να υπάρξει επίσης πρόσληψη του αναγκαίου προσωπι-
κού.

Εµείς βέβαια, ξέρετε πολύ καλά την άποψη που έχουµε για το
σύστηµα υγείας, δεν συµφωνούµε µε τον ιδιωτικό τοµέα. Αυτή η
λύση που δόθηκε, είναι ακριβώς σε αυτήν την κατεύθυνση. Οι
υπηρεσίες υγείας, αυτές που θα παρέχει η εταιρεία «ΗΜΙΘΕΑ
Α.Ε.», είναι πανάκριβες προς τους ασφαλισµένους, προς το λαό
που θα πηγαίνει στο «Ερρίκος Ντυνάν», οι εργαζόµενοι θα έχουν
εργασιακές σχέσεις του ιδιωτικού τοµέα και η πίεση και η επί-
θεση που θα γίνεται, θα είναι καθηµερινή, γιατί η εταιρεία θα
θέλει να βγάλει κέρδη και από τους εργαζόµενους αλλά και από
τους ασφαλισµένους που θα πηγαίνουν για αποκατάσταση της
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υγείας στο εν λόγω νοσοκοµείο.
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-

λίας του κυρίου Βουλευτή)
Πιστεύουµε, λοιπόν, ότι η λύση που δόθηκε δεν είναι η ενδε-

δειγµένη. Οι εργαζόµενοι θα βρεθούν πολύ γρήγορα πάλι µπρο-
στά σε µεγάλα προβλήµατα. Ωστόσο,  λέµε ότι και αυτά τα
ζητήµατα που σήµερα θέτουµε σαν ερωτήµατα, είναι αµφίβολο
αν πράγµατι θα υλοποιηθούν στο αµέσως επόµενο διάστηµα.

Βεβαίως, εσείς λέτε ότι στα 115, 175, 251 εκατοµµύρια, είναι
µέσα και τα δεδουλευµένα των εργαζοµένων. Ωστόσο, οι εργα-
ζόµενοι ανησυχούν αν αυτά θα καταβληθούν και πότε. Βεβαίως
ανησυχούν και για το αν θα εξασφαλιστούν αυτές οι θέσεις ερ-
γασίας που υπάρχουν σήµερα και αν θα εξασφαλιστούν τα ερ-
γασιακά και ασφαλιστικά τους δικαιώµατα από τη νέα εταιρεία,
η οποία είναι ειδικού τοµέα, όπως λέτε, και δεν µπορεί να κάνει
κάποια παρέµβαση το κράτος. Θα είναι µε βάση τα κριτήρια της
ανταγωνιστικότητας, της κερδοφορίας αυτής της συγκεκριµένης
κλινικής, που δεν ξέρω αν θα κρατήσει το όνοµα «Ερρίκος Ντυ-
νάν» ή αν θα την πούνε κάπως αλλιώς αργότερα.

Πάντως πάνω σε αυτά τα ζητήµατα, δεν µπορεί η Κυβέρνηση
να µη διασφαλίσει τουλάχιστον αυτά τα ερωτήµατα που σήµερα
θέτουµε. Πρέπει να τα διασφαλίσει οπωσδήποτε. Είναι δεδου-
λευµένα. Σε ένα κράτος που λέτε ότι θέλει τη δικαιοσύνη, δεν
µπορεί ένας εργαζόµενος να δουλεύει ένα χρόνο χωρίς να αµεί-
βεται.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Σας ευχαριστούµε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Ευχαριστώ,

κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε συνάδελφε, εγώ το τονίζω ξανά, για να το λήξουµε αυτό.

Οι εργαζόµενοι δούλευαν σε µια ιδιωτική κλινική, όπως δου-
λεύουν και άλλοι εργαζόµενοι σε ιδιωτικές κλινικές ή σε ιδιώτες
παρόχους υγείας. Μπορούµε να διαφωνούµε φιλοσοφικά, για το
αν πρέπει ή δεν πρέπει να υπάρχει ιδιωτική επιχειρηµατική δρα-
στηριότητα στο χώρο της υγείας. Εµείς πιστεύουµε ότι πρέπει.
Εσείς πιστεύετε ότι δεν πρέπει. Πάντως, εδώ έχουµε να λύσουµε
–και νοµίζω ότι αυτό είναι το ζήτηµα που εγείρει η ερώτησή σας-
όχι τη γενικής τάξης διαφορά µας, όσο το αν καλώς ή κακώς έχει
γίνει ο συγκεκριµένος χειρισµός µέσα στο πλαίσιο των κεντρικών
στρατηγικών επιλογών που έχουµε κάνει, όχι να συζητήσουµε τις
στρατηγικές µας επιλογές. Οι στρατηγικές επιλογές είναι εκεί
και είναι µια τελείως διαφορετικής τάξης συζήτηση.

Λέω, λοιπόν, εγώ το εξής απλό και το διευκρινίζω. Σε ό,τι αφο-
ρά τις συµβάσεις των εργαζοµένων, εν τω συνόλω µεταφέρθη-
καν. Άρα, διασώθηκαν οι συµβάσεις εργασίας. Εάν υπήρχε οποι-
αδήποτε άλλη λύση, οι συµβάσεις εργασίας θα είχαν λυθεί και
οι εργαζόµενοι θα έψαχναν να βρουν τι θα κάνουν εν συνεχεία,
ανάλογα µε το τι θα γινόταν, που δε το ξέρω. Πρώτον αυτό.

Δεύτερον, οι εργαζόµενοι είναι εξοπλισµένοι -όχι γιατί τους
εξοπλίσαµε εµείς τώρα- µε το δικονοµικό προνόµιο της κατάτα-
ξής τους προνοµιακά και της προνοµιακής τους ικανοποίησης
από το εκπλειστηρίασµα. Εκπλειστηρίασµα υπήρξε.

Εποµένως, ό,τι προβλέπεται για τους εργαζόµενους και τους
µισθούς τους –µέσα στο πλαίσιο του Αστικού Κώδικα, µέσα στο
πλαίσιο της εργατικής νοµοθεσίας, µέσα στο πλαίσιο του Κώδικα
Πολιτικής Δικονοµίας- αυτό θα υλοποιηθεί. Ό,τι προβλέπεται, το
τονίζω. Αυτό είναι πολύ καλύτερο. Τονίζω την προνοµιακή κατά-
ταξη. 

Πρώτον, τονίζω ότι υπήρξε εκπλειστηρίασµα και µάλιστα αρ-
κετό για την ικανοποίηση των απαιτήσεων των εργαζοµένων. 

Δεύτερον το τονίζω, γιατί σε αντίθετη περίπτωση, δηλαδή σε
περίπτωση που δεν θα υπήρχε πλειστηριασµός ως σύνολο περι-
ουσίας αλλά πηγαίναµε να εκποιήσουµε το κάθε περιουσιακό
στοιχείο ξεχωριστά, είναι πολύ αµφίβολο εάν θα υπήρχε αυτό το
τίµηµα, αυτό το εκπλειστηρίασµα. 

Τρίτον, το οποίο είναι επίσης σηµαντικό. Δεν το λέω τώρα για
σας, γιατί εσείς εκφράζετε µία φιλοσοφική, ηθική, πολιτική προ-
γραµµατική διαφωνία. Είναι άλλης τάξεως τα ζητήµατα τα οποία
εγείρετε εσείς και άλλης τάξεως η συζήτηση που αποπειράθηκαν
να εγείρουν µέσα στη Βουλή αλλά και εκτός Βουλής, για το ζή-
τηµα αυτό. 

Όταν λέµε «καλύτερη λύση είχατε;», κύριε συνάδελφε, αν
αύριο µία ιδιωτική κλινική χρεοκοπήσει για οποιονδήποτε λόγο
γιατί δεν µπορεί να αντεπεξέλθει, τι πρόκειται να γίνει, τι πρόκει-
ται να κάνουµε; Η απάντηση είναι ότι, όπως κλείνουν επιχειρή-
σεις, έτσι κλείνουν και ιδιωτικές κλινικές. Εποµένως, δεν δη-
µιουργείται κανένα βάρος. 

Εµείς εδώ κάναµε κάτι συγκεκριµένο. Είπα τι κάναµε. Δώσαµε
τη δυνατότητα της µεταφοράς της διοικητικής λειτουργίας, της
άδειας λειτουργίας και θα κάνουµε και κάτι ακόµα για να διασφα-
λίσουµε αυτές τις θέσεις εργασίας, κυρίως για τις νοσηλεύτριες
που προέρχονται από τον Ελληνικό Ερυθρό Σταυρό. Θα τους
δώσουµε τη δυνατότητα, εξοµοιώνοντας τις εργασιακές τους δυ-
νατότητες, να συνεχίσουν να εργάζονται στο χώρο που εργάζον-
ται.

Κύριε Πρόεδρε, τελειώνω λέγοντας µόνο ένα πράγµα, το
οποίο θέλω να ακουστεί στην Αίθουσα χωρίς να το αναπτύξω πε-
ραιτέρω. Ακούστηκαν αντιρρήσεις γι’ αυτήν τη λύση. Από πού
ακούστηκαν, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι; Δεν αναφέροµαι σε
σας, κύριε συνάδελφε, ούτε στο Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας.
Καµµία σχέση δεν έχει το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας µ’ αυτά
που θα πω τώρα. Δεν έχει σχέση αυτό µε τη δική σας επίκαιρη
ερώτηση αλλά ακούστηκαν αυτά στην Αίθουσα. 

Από πού ξεκίνησαν οι αντιρρήσεις για το ζήτηµα αυτό; Από ένα
συγκεκριµένο site, το οποίο την ηµέρα ή την εποµένη της ηµέρας
του πλειστηριασµού, έκανε εφτά ή δέκα αναρτήσεις για το συγ-
κεκριµένο ζήτηµα. 

Θα µου πείτε: «Κακό είναι να ελέγχει ο Τύπος;». Όχι, είναι πολύ
καλό και καλά κάνει και ελέγχει. Όλως τυχαίως, το site αυτό φέ-
ρεται να έχει κάποια σχέση µ’ έναν πολύ συγκεκριµένο επιχειρη-
µατία στο χώρο της υγείας. Γιατί το λέω αυτό; Διότι µε µεγάλη
ευκολία κάποιος έρχεται και κατηγορεί την Κυβέρνηση ότι έκανε
σκανδαλώδη ρύθµιση για να ευνοήσει κάποιον. Σας εξήγησα
ποια είναι η σκανδαλώδης ρύθµιση, ότι δώσαµε τη δυνατότητα
να λειτουργεί και την επόµενη µέρα και να µεταβιβαστεί η άδεια
διοικητικής λειτουργίας, αυτό είναι το σκάνδαλο.

Έτσι µπορεί να σκεφτεί κανείς, κύριε συνάδελφε, ότι και οι
άλλοι που το εγείρουν ως σκάνδαλο, µπορεί να υπηρετούν άλλα
συµφέροντα στον χώρο της υγείας. 

Άρα, λοιπόν, γι’ αυτού του τύπου τη συµφεροντολογία και για
το ποιος υπηρετεί τι, νοµίζω ότι πρέπει κανείς να είναι εξαιρετικά
προσεκτικός.

Εµάς τι µας ενδιαφέρει; Να συνεχίσει να λειτουργεί το Νοσο-
κοµείο «Ερρίκος Ντυνάν» ανεξαρτήτως του ιδιοκτησιακού του
καθεστώτος και να διασφαλίσουµε τις θέσεις εργασίας, να δια-
σφαλίσουµε τα συµφέροντα του δηµοσίου µε την καταβολή
όσων οφείλονται στο δηµόσιο και στα ασφαλιστικά ταµεία. Μας
ενδιαφέρει επίσης να πληρωθούν οι εργαζόµενοι.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Η τρίτη µε αριθµό

121/7-10-2014 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή
Σερρών του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Αρτέµιου Ματ-
θαιόπουλου προς τον Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε την
ανάγκη ολοκλήρωσης της γέφυρας Γκολφαρίου στα Τρίκαλα και
την ενηµέρωση για το ύψος της συνολικής δαπάνης του έργου
δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Βουλευτή και δια-
γράφεται.

Θα συζητηθεί η µε αριθµό 110/6-10-2014 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου της Βουλευτού Α’ Θεσσαλονίκης της Δηµοκρα-
τικής Αριστεράς κ. Ασηµίνας Ξηροτύρη - Αικατερινάρη προς τον
Υπουργό Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, σχετικά µε τον κίν-
δυνο κατάρρευσης των µικροµεσαίων εργοληπτικών επιχειρή-
σεων και την αναστολή ανάθεσης δηµοσίων έργων λόγω µη ο-
λοκλήρωσης του θεσµικού πλαισίου.

Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο για να αναπτύξετε την επί-
καιρη ερώτηση.

ΑΣΗΜΙΝΑ ΞΗΡΟΤΥΡΗ-ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΑΡΗ: Κύριε Πρόεδρε,
κύριε Υπουργέ, κύριοι συνάδελφοι, µε το άρθρο 59 του ν. 4278/
2014 ανατράπηκε το ισχύον µέχρι τότε καθεστώς για το δικαίωµα
συµµετοχής στις αναθέσεις δηµοσίων έργων, µελετών και υπη-
ρεσιών και κατασκευής των έργων.

Συγκεκριµένα, κύριε Υπουργέ, όπως γνωρίζετε, καταργήθηκαν
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τα κατώτερα και ανώτερα όρια, ενώ προβλέπεται η έκδοση προ-
εδρικού διατάγµατος µε το οποίο θα καθοριστούν κυρίως για τα
ανώτερα –γιατί µάλλον για τα κατώτερα οριστικοποιήθηκε η κα-
τάσταση της κατάργησής του- οι προϋποθέσεις συµµετοχής στις
διαδικασίες ανάθεσης των δηµοσίων έργων.

Το εν λόγω προεδρικό διάταγµα παρά τις δεσµεύσεις σας,
κύριε Υπουργέ, δηλαδή ότι θα τεθεί σε εφαρµογή στα µέσα Σε-
πτεµβρίου, δεν έχει ακόµη ολοκληρωθεί και δεν έχει γίνει καµµία
διαβούλευση. Εποµένως, δεν έχουν τηρηθεί τα χρονοδιαγράµ-
µατα, όταν γνωρίζετε πολύ καλά ότι καταληκτική ηµεροµηνία έκ-
δοσης είναι στις 4 Νοεµβρίου 2014, δηλαδή σε είκοσι µέρες.

Οι διατάξεις αυτές, έχουν προκαλέσει έντονες αντιδράσεις
των µικρών και µεσαίων εργοληπτικών επιχειρήσεων, οι οποίες
υποστηρίζουν ότι η κατάργηση των ορίων ευνοεί τις µεγάλες επι-
χειρήσεις. Αυτό υποστήριξα βέβαια κι εγώ στη Βουλή, ως αυτο-
νόητο όταν συζητούµε αυτήν την τροπολογία. Έχουν µάλιστα
απευθυνθεί -και το γνωρίζετε- σε ανεξάρτητο εµπειρογνώµονα,
που τεκµηριώνει ότι η διατήρηση των κατώτατων ορίων για τα
έργα κάτω των 5.186.000.000 ευρώ, είναι απόλυτα συµβατή µε
το δίκαιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Όσον αφορά, λοιπόν, όλα τα παραπάνω, δηλαδή ότι έχουµε
οριστικοποιήσει την κατάργηση του κατώτατου ορίου και πραγ-
µατικά οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις έχουν περιέλθει σε µία από-
γνωση, έχουµε ανοικτό το θέµα του προεδρικού διατάγµατος,
κυρίως για τα θέµατα του ανωτάτου ορίου. 

Από την άλλη πλευρά, κύριε Υπουργέ, αυτήν τη στιγµή έχουµε
την ολοκλήρωση του ΕΣΠΑ, στο οποίο υπάρχουν πάρα πολλά
έργα συνολικού προϋπολογισµού 4 δισεκατοµµύρια και για τα
οποία όλες αυτές οι επιχειρήσεις ήταν πράγµατι οργανωµένες,
που λόγω της οικονοµικής κρίσης δεν είχαν να περιµένουν από
κάτι άλλο για την επιβίωσή τους. 

Εποµένως, ένα καθεστώς εξήντα χρόνων για τα δηµόσια έργα
ξαφνικά υποτάσσεται στις απαιτήσεις του ενωσιακού δίκαιου, το
οποίο παρ’ όλα αυτά αφήνει κάποια περιθώρια, που θα συζητή-
σουµε παρακάτω.

Πρέπει, λοιπόν, να µας πείτε πώς θα αποσαφηνίσετε άµεσα το
νέο πλαίσιο και κυρίως αν θα δεχθείτε αυτήν τη γνωµοδότηση η
οποία υπάρχει, λέει και τεκµηριώνει  ότι µέχρι τα 5.200.000.000
µπορεί να ισχύσουν τα πτυχία κατώτερης τάξης και µε βάση το
ενωσιακό δίκαιο. 

Πρέπει, λοιπόν, να µου απαντήσετε, κύριε Υπουργέ, και να λά-
βετε υπ’ όψιν τη δεινή κατάσταση των µικροµεσαίων εργοληπτι-
κών επιχειρήσεων και το γεγονός ότι περίµεναν από το ΕΣΠΑ από
τα µικρά έργα της περιφέρειας, πραγµατικά να µπορέσουν να
ανακάµψουν και να επιβιώσουν. 

Ξέρω πολύ καλά τις γνώσεις που έχετε σε αυτό το θέµα,
καθώς και την ευαισθησία σας. Κύριε Υπουργέ, χρειάζεται πάντα
η διαπραγµάτευση. Δεν µπορούµε από το ένα καθεστώς -που
µπορεί να είχε και στρεβλώσεις, κ.λπ. στη χώρα µας- να πάµε σε
ένα ριζικά διαφορετικά. Οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις, είτε είναι
εργοληπτικές είτε είναι εµπορικές, πρέπει να επιβιώσουν και στη
χώρα µας και στην Ευρώπη, αν θέλουµε να υπάρξει δίκαιη κατα-
νοµή πλούτου, έργου και υπηρεσιών. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΜΙΧΑΗΛ ΧΡΥΣΟΧΟΪΔΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών

και Δικτύων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Ευχαριστώ και τη συνάδελφο κ. Ξηροτύρη, για το γεγονός ότι

υπέβαλε αυτήν την τόσο ενδιαφέρουσα ερώτηση που απασχολεί
δεκάδες χιλιάδες µικροµεσαίες κατασκευαστικές επιχειρήσεις
στη χώρα. 

Να θυµίσω µόνο ότι κατά διαστήµατα «τρέχουν» τέτοια ζητή-
µατα στο δηµόσιο διάλογο. Πριν από πολλά χρόνια, θυµάστε ότι
υπήρχε το θέµα της συγχώνευσης των εταιρειών, διότι κάθε
φορά τα πράγµατα αλλάζουν στην οικονοµία και χρειάζονται
νέες ρυθµίσεις, προκειµένου να ρυθµίζεται ο υγιής ανταγωνι-
σµός και ταυτόχρονα να στηρίζονται µικροµεσαίες επιχειρήσεις. 

Άρα, το γεγονός ότι έστω και υποχρεωτικά µπήκε ένα ζήτηµα
διαλόγου για το θέµα αυτό, το θεωρώ θετικό. Εξάλλου το ενω-
σιακό δίκαιο είναι για όλες τις χώρες, οφείλουµε να το εφαρµό-

ζουµε µε τρόπο τέτοιο που πράγµατι να υπηρετεί αυτό που λέµε
«υγιή ανταγωνισµό». 

Κυρίες και κύριε συνάδελφοι, εδώ δεν εφαρµόσαµε απλώς την
άµεση προτεραιότητα που έβαζε η οδηγία. Κάναµε κι ένα βήµα
παραπάνω. 

Δεν καταργήσαµε µόνο τα κατώτατα, αλλά καταργήσαµε και
τα ανώτατα. Έτσι θέλουµε να διαµορφώσουµε ένα νέο πλαίσιο
ανταγωνισµού. 

Το νέο πλαίσιο ανταγωνισµού έχει να κάνει µε µια σειρά από
ζητήµατα τα οποία τίθενται. Πρώτα-πρώτα αφορά το ποιος είναι
εργολήπτης, ποιες προϋποθέσεις έχει. Το δεύτερο έχει να κάνει
µε το ποιος είναι αυτός, τι πτυχία έχει, τι εµπειρία έχει, πόσους
εργαζόµενους έχει, τι οικονοµική δυνατότητα ενδεχοµένως έχει,
τι δάνεια και εµπειρία θα µπορούσε να πάρει από κάποιον άλλον
για να µπορέσει να συµµετέχει σε ένα µεγαλύτερο έργο, τι κοι-
νοπραξίες και συνεργασίες θα µπορούσε να κάνει µε άλλους για
να συµµετέχουν σε ένα ακόµα µεγαλύτερο έργο οι µικροί κ.ο.κ.. 

Ένα άλλο ζήτηµα είναι εάν η χώρα θα κρατάει από εδώ και
πέρα µητρώα, δηλαδή ένα ιστορικό από κάθε εταιρεία, έτσι ώστε
να ξέρει η κάθε αναθέτουσα αρχή ότι ο συγκεκριµένος δεν είναι
τυχάρπαστος, δεν είναι τυχαίος αλλά έχει µια εµπειρία, µια
ύπαρξη η οποία στηρίζεται σε κάποια συγκεκριµένα στοιχεία,
έτσι ώστε να µην µπορεί η κάθε αναθέτουσα αρχή –οι οποίες
είναι χιλιάδες, όπως ξέρετε- να κάνει κατά το δοκούν πολιτική.
Αυτό είναι κρίσιµο ζήτηµα, δηλαδή να υπάρχει η εφαρµογή µιας
ενιαίας πολιτικής από άκρο σ’ άκρο στη χώρα, οριζόντια και κά-
θετα σε όλα τα επίπεδα της διοίκησης και σε όλα τα γεωγραφικά
µήκη και πλάτη της χώρας. 

Συνεπώς, αυτήν τη στιγµή ακριβώς αυτά τα ζητήµατα είναι στο
τραπέζι, µε στόχο να στηρίξουµε τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις
για να µπορούν όχι να κρατηθούν εκεί που είναι αλλά να κάνουν
κάτι παραπάνω. 

Πιστεύω ότι πρέπει να γίνουν προσπάθειες, ούτως ώστε οι µι-
κροµεσαίες επιχειρήσεις και να συνεργαστούν µεταξύ τους και
να µεγαλώσουν και να αποκτήσουν εύρος στη δραστηριότητά
τους.

Εγώ, λοιπόν, στο πλαίσιο αυτής της προσπάθειας έφερα εδώ
µια τροπολογία, την οποία ψηφίσαµε. Στη συνέχεια συστήσαµε
µια οµάδα. Η οµάδα αυτή, κυρία συνάδελφε, έχει κάνει µια πολύ
µεγάλη διαβούλευση, ένα πολύ µεγάλο διάλογο, έχει γίνει πολλή
κουβέντα. Σε πρώτη φάση έχει ολοκληρωθεί η συζήτηση, σε
λίγες µέρες θα υπάρχει ένα σχέδιο και θα παρουσιαστεί ξανά
στους ενδιαφερόµενους, έτσι ώστε στις προθεσµίες που είπαµε
να έχουµε στα χέρια µας µια ολοκληρωµένη πολιτική για τις µι-
κροµεσαίες επιχειρήσεις και για τον εργοληπτικό κλάδο στα επό-
µενα χρόνια. 

Θα ήθελα, επίσης, να τονίσω ότι η προσπάθειά µας είναι να εν-
ταχθούν σ’ αυτά τα µητρώα, τους καταλόγους, τα αρχεία –όπως
θέλετε πείτε τα- όλοι οι κατασκευαστές και ιδιωτικών και δηµο-
σίων έργων, έτσι ώστε να υπάρχει ένα επίσηµο αρχείο της
χώρας, στο οποίο θα καταγράφονται όσοι ασχολούνται µε αυτό
το αντικείµενο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κυρία συνάδελφε,
έχετε τον λόγο. 

ΑΣΗΜΙΝΑ ΞHΡΟΤΥΡΗ-ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΑΡΗ: Κύριε Υπουργέ,
όπως σας είπα, πάρα πολλά χρόνια νοµίζω ότι και η Ολοµέλεια
ασχολήθηκε µε το σύστηµα ανάθεσης των δηµοσίων έργων και
των µελετών και των κατασκευών και έφτασε να έχει έναν καλό
κώδικα για τη διενέργεια όλων αυτών των αναθέσεων και των
όρων της κατασκευής των έργων, δηλαδή έκανε πάρα πολλές
προσαρµογές. 

Κράτησε, βέβαια -έχοντας υπ’ όψιν και τις παρενέργειες που
τις ξέρω πολύ καλά, γιατί ήµουν τριάντα χρόνια στα δηµόσια
έργα- τις τάξεις των πτυχίων και τα µητρώα. Έτσι ήταν διαρθρω-
µένα. Με τον τελευταίο νόµο, το ν.3669 έχουµε επτά τάξεις, από
την Α1 µέχρι την έβδοµη τάξη και όπως γνωρίζετε, αυτές οι τά-
ξεις προσδιορίζονται από  το ανώτατο και το κατώτατο όριο. 

Πράγµατι, το ενωσιακό δίκαιο εδώ και αρκετό καιρό έχει κα-
ταργήσει αυτές τις διακρίσεις και τις τάξεις των πτυχίων. Δεν
είναι, όµως, πολύ αυστηρό, γιατί όντως αυτές δεν είναι διακρί-
σεις ιθαγένειας. Δεν είναι ότι οι Έλληνες µπορούν να κάνουν
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αυτό και οι ξένοι µπορεί να µην κάνουν εκείνο. Και συµµερίζεται
και την αγωνία και τις ιδιαιτερότητες και αυτό πρέπει να το χρη-
σιµοποιήσουµε. Συµµερίζεται τις ιδιαιτερότητες της κάθε χώρας,
κυρίως την αγωνία και θεωρεί θεµιτό το να µην πιέζει κανείς ή να
εξοντώνει τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις. Γι’ αυτό τόσα χρόνια
δεν ήταν αυστηρή η Ευρωπαϊκή Ένωση απέναντί µας.  

Δεν ξέρω τι έγινε το 2014 και πόσες φορές και πόσοι πηγαινο-
έρχονται στην Ενωµένη Ευρώπη, που τελικά δεν ξέρω πόσο «λά-
στιχο» είναι το δίκαιό της και θα µας επιβληθεί πρόστιµο από το
δικαστήριο.

Εγώ όµως πιστεύω, όπως και η γνωµοδότηση πολύ καλά τεκ-
µηριώνει, ότι αυτό το κατώτερο τουλάχιστον όριο των 5.186.000
µπορεί να υπάρξει. Μπορείτε µε την Ευρωπαϊκή Ένωση -δεν το
κάνατε µέχρι τώρα- να διαπραγµατευτείτε ακόµα περισσότερα
πράγµατα. Γιατί και εκεί, στις χώρες τους, µέσα στην κρίση,
έχουν  και αυτοί την αγωνία τους για τις µικροµεσαίες επιχειρή-
σεις.

Το δεύτερο είναι σηµαντικό: Είπατε ότι έχετε συστάσεις µια
επιτροπή που κάνει τη σχετική  διαβούλευση κ.λπ.. Κύριε Υπουρ-
γέ, δεν µπορούµε να φύγουµε από τη λειτουργία των µητρώων
και να πάµε σε καταλόγους µε ασαφή κριτήρια.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Τελειώνω σε µισό λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Εδώ, πέρα από την ενίσχυση του υγιούς ανταγωνισµού, που

πρέπει να υπάρχει και πάσχουν και τα δηµόσια έργα σ’ αυτό, θα
πρέπει να δούµε και τα θέµατα της εµπειρίας, της τεχνικής επάρ-
κειας και της οικονοµικής επάρκειας για τα µικρά, για τα µεσαία,
για τα µεγάλα έργα που κατασκευάζονται από τις  εργοληπτικές
επιχειρήσεις. Και αυτά τα κριτήρια θα πρέπει να είναι αντικειµε-
νικά και σαφή.

Υπάρχει ένας κίνδυνος από τη διαβούλευση που γίνεται. Το
διαβάζω και στα κείµενα των ενώσεων των εργοληπτών αυτό το
θέµα, περί ασαφών κριτηρίων και πολλών κατηγοριών αλλά εγώ
πιστεύω ότι δεν θα γίνει αυτό. Αλλιώς µας το περιγράψατε εδώ.
Υπάρχει ένας κίνδυνος αυτά τα κριτήρια να µην είναι σαφή και
κάθε φορά να προσαρµόζονται στον εκάστοτε διαγωνισµό. Κα-
ταλαβαίνετε ότι έτσι θα προκύψουν και φωτογραφικές διατάξεις
και πολλά άλλα προβλήµατα.

Εµπειρία και γνώσεις έχουν και οι µικρές και οι µεγάλες επι-
χειρήσεις. Πλήττονται από την κρίση και έχουν πολλά άλλα προ-
βλήµατα, από εγγυητικές επιστολές και κυρίως ανάγκες ρευ-
στότητας. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Όµως όλο αυτό το οικοδόµηµα που έγινε στη χώρα –και έχουν
φτάσει σε ένα καλό επίπεδο- δεν µπορούµε σήµερα να το έχουµε
υπό αίρεση. Έτσι είναι –συγχωρήστε µου την έκφραση- αυτήν τη
στιγµή ένα µπάχαλο και µάλιστα όταν πρέπει να ολοκληρωθούν
οι διαγωνισµοί επειγόντως, όπως σας είπα, για την ολοκλήρωση
του ΕΣΠΑ. Οι περισσότεροι απ’ αυτούς τους διαγωνισµούς αφο-
ρούν σε µικρά έργα. Και αφορούν στην επιβίωση των µικροµε-
σαίων επιχειρήσεων. 

Πρέπει λοιπόν να µου απαντήσετε: Θα κρατήσετε το
5.186.000; Θα πάτε σε µια καλύτερη διαπραγµάτευση και µε την
Ευρωπαϊκή Ένωση και θα διαφυλάξετε µέσα από το προεδρικό
διάταγµα όλη αυτή τη µέχρι σήµερα εµπειρία, τα µητρώα και
τους αντικειµενικούς όρους για τη διεξαγωγή των διαγωνισµών;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.

ΜΙΧΑΗΛ ΧΡΥΣΟΧΟΪΔΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών
και Δικτύων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Θα ήθελα να σας πω ότι αντιλαµβάνοµαι την παρουσία του
κράτους σε όλη αυτήν την υπόθεση µε ένα ρόλο πολύ εποπτικό
και όχι το ρόλο που είχε µέχρι σήµερα. Αυτό ισχύει και σε ό,τι
αφορά στον τρόπο µε τον οποίο τηρεί τα µητρώα, όπου κάθε
τρία χρόνια οι άνθρωποι δίνουν κάποια χρήµατα εκεί για να προ-
άγουν τις εταιρείες τους και να ανανεώνουν την εγγραφή τους
στα µητρώα. Αυτό κατά τη γνώµη µου πρέπει να τελειώσει. Δεν
έχει πια λόγο κανένας να πληρώνει παρά µόνο τις δαπάνες για
όλη αυτήν τη διαδικασία, που είναι πολύ µικρές. 

Δεύτερον, το κράτος πρέπει να αλλάξει ρόλο σε ό,τι αφορά
στον τρόπο τον οποίον διαχειρίζεται τα δηµόσια έργα. Εννοώ ότι
τα µεγάλα δηµόσια έργα πρέπει να φύγουν από το κεντρικό
Υπουργείο ως επίβλεψη και να πάνε σε ανεξάρτητους µηχανι-
κούς, όπως γίνεται στα παραχωρησιακά έργα, όπου πραγµατικά
συντελείται µια επανάσταση στο ρόλο του κράτους. 

Είµαι πολύ χαρούµενος γι’ αυτό, γιατί επιτέλους τα έργα τα
οποία γίνονται δεν αξίζουν τρεις και τέσσερις φορές τον προ-
ϋπολογισµό τους. Και αυτό είναι κρίσιµο θέµα. Να κάνουµε µια
µέρα µια συζήτηση, κυρία συνάδελφε, να δούµε όλα αυτά τα
χρόνια πόσο ανεβαίνει η αξία των έργων σε σχέση µε τον προ-
ϋπολογισµό τους. Γιατί; Γιατί ο ρόλος του κράτους δεν ήταν
καλός. Ο ρόλος του κράτους ήταν στρεβλωτικός. Δεν έχει λό-
γους το κράτος να παίζει αυτό το ρόλο. Ο ρόλος του είναι επο-
πτικός, να βλέπει αν ο ανταγωνισµός λειτουργεί σωστά.

Δεύτερον, καταθέτω τη γνωµοδότηση του καθηγητή. Οι καθη-
γητές δεν κάνουν πολιτική, έτσι; Γνώµες λένε. Αν η γνώµη του
είναι σωστή, θα ήθελα να µου το πείτε κι εσείς, σας παρακαλώ
πολύ –την καταθέτω-, γιατί πρέπει να εξηγηθούµε σε αυτήν τη
χώρα ότι ή εφαρµόζουµε τους νόµους ή δεν τους εφαρµόζουµε.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και Δι-
κτύων κ. Μιχαήλ Χρυσοχοΐδης καταθέτει για τα Πρακτικά τα προ-
αναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του
Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρα-
κτικών της Βουλής)

Εγώ πιστεύω ότι πρέπει να τους εφαρµόζουµε και αν είναι ζή-
τηµα διαπραγµάτευσης, να το κάνουµε κι αυτό. Να δώσουµε, δη-
λαδή, την αληθινή ερµηνεία στο νόµο.

Σηµασία έχει ότι η χώρα είναι υποχρεωµένη, αλλά εγώ λέω ότι
η χώρα έχει και δικαίωµα και καθήκον να εφαρµόζει τους νόµους
όπως ο κάθε πολίτης. Πρέπει να βρούµε τρόπο να εφαρµόσουµε
τους νόµους µε τέτοιες µεθόδους οι οποίες µας καθιστούν µια
χώρα έννοµης τάξης και ταυτόχρονα µια χώρα η οποία έχει ένα
δίκαιο κράτος.

Εγώ πιστεύω, λοιπόν, ότι πρέπει να χτίσουµε το δίκαιο κράτος.
Πώς θα το χτίσουµε το δίκαιο κράτος στη συγκεκριµένη περί-
πτωση;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Πρώτον, είµαι σταθερά υπέρ του να κρατήσουµε µητρώα, για

λόγους που έχουν να κάνουν µε την ασφάλεια του δικαίου και
την ασφάλεια των ανθρώπων, των επιχειρήσεων.

Το δεύτερο που πρέπει να κάνουµε είναι να κρατήσουµε στα-
θερά κριτήρια για όλες τις αναθέτουσες αρχές, έτσι ώστε να µην
µπορεί η κάθε αναθέτουσα αρχή –οι οποίες είναι χιλιάδες- να κρί-
νει και να αποφασίζει, να απορρίπτει ή να δέχεται κατά το δο-
κούν.

Τρίτον, έχω δώσει εντολή στις υπηρεσίες µου να κάνουµε µια
συζήτηση και µε τη Διεύθυνση Εσωτερικής Αγοράς της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής και µε τη δική µας εδώ την ανεξάρτητη αρχή
των δηµοσίων συµβάσεων, για να δούµε αυτά τα ζητήµατα που
περιλαµβάνει η γνωµοδότηση που κατέθεσα προηγουµένως, έτσι
ώστε ό,τι και να γίνει, να µπορέσουµε να προστατεύσουµε και µε
άλλα κίνητρα τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις.

Τέταρτον, πολύ σωστά βάζετε το θέµα και εκφράζετε την αγω-
νία σας σε σχέση µε το ζήτηµα του ΕΣΠΑ. Για το συγκεκριµένο
µην ανησυχείτε, γιατί υπάρχει πολύ µεγάλη απορρόφηση, υπάρ-
χει αυτό που λένε οι ειδικοί, το overbooking. Εκείνο που έχει ση-
µασία είναι να τρέχουν τα έργα, για να µπορέσουν οι άνθρωποι
να καλύψουν ζηµιές που έχουν συσσωρευτεί τα τελευταία χρόνια
λόγω της κρίσης.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κι εµείς σας ευχαρι-

στούµε, κύριε Υπουργέ.
Ακολουθεί η πρώτη µε αριθµό 114/6-10-2014 επίκαιρη ερώ-

τηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Λέσβου της Νέας Δηµο-
κρατίας κ. Παύλου Βογιατζή προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και
Αιγαίου, σχετικά µε τη ρύθµιση των θεµάτων των ακτοπλοϊκών
συγκοινωνιών στο βόρειο Αιγαίο.

Αγαπητέ κύριε συνάδελφε, έχετε το λόγο για να αναπτύξετε
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την επίκαιρη ερώτηση.
ΠΑΥΛΟΣ ΒΟΓΙΑΤΖΗΣ: Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, πριν από λίγο καιρό µε µια πολύ γενναία τρο-

πολογία την οποία καταθέσατε και η οποία έγινε αποδεκτή από
το Σώµα, δώσατε λύση σε ένα χρόνιο πρόβληµα δεκαετιών που
απασχολούσε το Βόρειο Αιγαίο και κυρίως τα µικρά νησιά του
Βορείου Αιγαίου.

Μένει ένα ερώτηµα, όµως, και η αιτία που σας έκανα την ερώ-
τηση είναι ένα έγγραφο που έχει σταλεί σε εσάς κι έχει κοινοποι-
ηθεί προς τους Βουλευτές του νοµού, του Εµπορικού Συλλόγου,
µε το οποίο εκφράζεται η αγωνία για το εάν η έκπτωτη εταιρεία
έχει δικαίωµα να επανέλθει µε ελεύθερα δροµολόγια στην ίδια
γραµµή. Το έγγραφο θα το καταθέσω στα Πρακτικά, αλλά στο
σηµείο αυτό θέλω να διαβάσω στο Σώµα δύο φράσεις:

«Κανείς από µας τους κατοίκους, επαγγελµατίες, φορείς, δεν
επιθυµεί την οπισθοδρόµηση µε πλοία τριάντα και σαράντα
ετών». Και το δεύτερο σηµείο: «Σας ζητάµε να λάβετε υπ’ όψιν
τις ανάγκες του ακριτικού µας νησιού και να µην επιτρέψετε τον
τορπιλισµό των ενεργειών της πολύ σοβαρής προσπάθειας του
Υπουργείου σας, αλλά και το µοιραίο και καταστροφικό για τη
Λήµνο πισωγύρισµα». Αυτά είναι δύο σηµεία του εγγράφου.

Το ένα κοµµάτι, λοιπόν, της ερώτησης είναι: Τι σκέφτεστε να
κάνετε µε τις εταιρείες οι οποίες κηρύσσονται έκπτωτες και αν
αυτές έχουν δικαίωµα να επανέλθουν µε ελεύθερα δροµολόγια.

Το δεύτερο κοµµάτι είναι αν τα δροµολόγια από δύο θα γίνουν
τρία, κυρίως τους καλοκαιρινούς µήνες. Είναι γεγονός ότι υπάρ-
χει ικανοποίηση στη Λήµνο από αυτά τα δροµολόγια, αλλά υπάρ-
χει και µια γενικότερη αγωνία.

Θέλω, λοιπόν, να µας πείτε εδώ τι σκέφτεστε για τα τέσσερα
µικρότερα των µικρών νησιά, όπως είναι οι Φούρνοι Ικαρίας, τα
Ψαρά, ο Άη Στράτης.

Θέλω να µας πείτε τι σκέφτεστε για αυτά τα νησιά. Οι Φούρνοι
εξυπηρετούνται σήµερα, αλλά αυτό θα παραµείνει; Επίσης, θέλω
να µας πείτε αν στην καινούργια προκήρυξη, την οποία θα βγά-
λετε, θα υπάρχουν τρία δροµολόγια, ενδεχοµένως ένα για τη
Θεσσαλονίκη.

Παρ’ όλο που ο κύριος Πρόεδρος, γνωρίζει πάρα πολύ καλά,
καθώς κατάγεται από τη Καβάλα, ότι η Καβάλα είναι κοντύτερα
στη Λήµνο και η Θεσσαλονίκη έχει ενδιαφέρον, κυρίως από φοι-
τητές που σπουδάζουν σε αυτήν την πόλη, αλλά και εµπορευµα-
τικά. Βέβαια, δεν είναι µακριά από την Καβάλα, είναι µία ώρα µε
το αυτοκίνητο. Εν πάση περιπτώσει, όµως, τα τρία δροµολόγια
είναι σηµαντικά για τα νησιά µας.

Αυτό που µας ικανοποιεί κυρίως είναι ότι για πρώτη φορά το
Υπουργείο Εµπορικής Ναυτιλίας –και το τονίζω παρ’ όλο που
είναι ένα αίτηµα που εγώ οκτώ χρόνια το έκανα ως νοµάρχης και
δεν είχε ικανοποιηθεί ποτέ- βάζει RO/RO, που συνδέει αυτά τα
νησιά µε τη βόρειο Ελλάδα, αν διάβασα καλά.

Ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Παύλος Βογιατζής, καταθέτει

για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κύριε Υπουργέ, περι-
µένουµε την απάντησή σας.

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Αι-
γαίου): Κύριε Πρόεδρε, καταρχάς, θέλω να ευχαριστήσω τον συ-
νάδελφο, τον κ. Βογιατζή, ο οποίος µε πολύ επιµέλεια και πολύ
µεθοδικό τρόπο εδώ και πάρα πολύ καιρό µας προτρέπει στο να
πάρουµε γενναίες αποφάσεις που αφορούν την ακτοπλοϊκή σύν-
δεση του Βορείου Αιγαίου.

Το Βόρειο Αιγαίο ήταν δεσµευµένο σε πολυετείς συµβάσεις,
ιδιαίτερα σε σχέση µε τη σύνδεση του µε τη βόρεια Ελλάδα, από
µία εταιρεία, η οποία φάνηκε ανίκανη να εξυπηρετήσει τις συµ-
βάσεις αυτές. Φέτος το καλοκαίρι πάνω από δώδεκα δροµολόγια
συνδέσεων µε τη βόρειο Ελλάδα δεν έγιναν µε υπαιτιότητα της
εταιρείας –µία δεν είχε καύσιµα, µία τα πλοία της δεν ήταν σε
καλή κατάσταση, µία σταµατούσε για port state control για δια-
φόρους λόγους– µε αποτέλεσµα να υπάρξει τεράστια αναστά-
τωση. 

Εγώ είχα αναλάβει την ηθική δέσµευση τουλάχιστον απέναντι

στους κατοίκους του Βορείου Αιγαίου ότι αυτό το ακτοπλοϊκό
πρόβληµα και ιδιαίτερα της σύνδεσης µε τη βόρεια Ελλάδα έπ-
ρεπε να λυθεί. Έτσι προχωρήσαµε και κηρύξαµε έκπτωτη την
εταιρεία, µε αποτέλεσµα να λαµβάνω µέχρι και στο σπίτι µου
εξώδικα, πέρα από µηνύσεις που έχουν κατατεθεί εις βάρος µου
και διάφορα άλλα απειλητικά.

Μετά από αλλαγή που έγινε στο νοµικό πλαίσιο µού δόθηκε η
δυνατότητα να αναθέσουµε για κάποιο χρονικό διάστηµα, για
τρεις µήνες, τη σύνδεση σε µια άλλη εταιρεία που για πρώτη
φορά εξυπηρετεί το Βόρειο Αιγαίο µε ένα πλοίο νεότευκτο, ένα
από τα καινούργια πλοία της ακτοπλοΐας, από τα ταχύτερα και
τα καλύτερα.

Στόχος είναι να αναπτύξουµε αυτήν την αγορά, να συνδέ-
σουµε το Βόρειο Αιγαίο µε τη Βόρειο Ελλάδα τακτικά. Μπορεί
σε συχνότητα να µην µας φτάνει ο προϋπολογισµός της επιδό-
τησης, γιατί όλα αυτά τα κάνουµε µέσα στα πλαίσια του υπάρ-
χοντος προϋπολογισµού χωρίς να ζητάµε γενναία έξτρα χρηµα-
τοδότηση, παρότι για την επόµενη χρονιά ενδεχοµένως θα χρει-
αστεί µια έξτρα χρηµατοδότηση.

Γι’ αυτόν το λόγο σήµερα το πλοίο «ΝΗΣΟΣ ΜΥΚΟΝΟΣ» εξυ-
πηρετεί τη γραµµή Καβάλα – Λήµνος – Μυτιλήνη – Χίος –Σάµος
και στη συνέχεια κατευθύνεται το πλοίο και κλείνει στον Πειραιά
το δροµολόγιό του κάνοντας διπλή σύνδεση. Έτσι εξυπηρετούν-
ται όλα τα νησιά και προς το Βόρειο Αιγαίο, αλλά και το νησί της
Σάµου, που ήθελε να έχει περισσότερες συνδέσεις µε το κέντρο
και στη διάρκεια της χειµερινής περιόδου.

Σήµερα υπάρχουν τρεις συνδέσεις την εβδοµάδα στο νησί των
Φούρνων µε το πλοίο «ΜΥΤΙΛΗΝΗ» και πέντε µε τη Σάµο. Υπάρ-
χουν τρεις φορές την εβδοµάδα συνδέσεις στην Ικαρία, δύο
φορές µε το «ΝΗΣΟΣ ΜΥΚΟΝΟΣ», τρεις µε το «ΜΥΤΙΛΗΝΗ». Ο
Άγιος Ευστράτιος εξυπηρετείται µε τρία δροµολόγια την εβδο-
µάδα από το Λαύριο µε το πλοίο «ΤΑΞΙΑΡΧΗΣ» και πέντε δροµο-
λόγια µε τη Λήµνο και τα Ψαρά έχουν καθηµερινά διπλά δρο-
µολόγια προς τη Χίο και µία φορά την εβδοµάδα σύνδεση µε το
πλοίο «ΑΡΙΑΔΝΗ». Νοµίζω ότι η κατάσταση που βιώνουµε είναι
πολύ καλύτερη.

Στόχος µας είναι, τουλάχιστον την καλοκαιρινή περίοδο, να
επεκταθεί αυτή η σύνδεση και να συνδεθεί το Βόρειο Αιγαίο
πλέον και µε τα Δωδεκάνησα, δίνοντας και τη δυνατότητα µίας
ανταπόκρισης στην Πάτµο.

Κύριε Πρόεδρε, επειδή σας ενδιαφέρει κι εσάς, εµείς πι-
στεύαµε ότι θα πρέπει να γίνει ένας εξορθολογισµός στις ακτο-
πλοϊκές συνδέσεις, ότι δεν µπορεί να εξυπηρετηθεί πλέον το
Λιµάνι της Θεσσαλονίκης, ότι επίνειο για τη Βόρεια Ελλάδα θα
πρέπει να είναι το Λιµάνι της Καβάλας.

Μετά τη µεγάλη επένδυση της Εγνατίας, η Καβάλα µε τη Θεσ-
σαλονίκη είναι πολύ κοντά, η απόσταση η χρονική εάν πάµε µε
αυτοκίνητο θα είναι περίπου στη µία ώρα, ενώ η ακτοπλοϊκή σύν-
δεση είναι περίπου τρεισήµισι ώρες. Η διαφορά δηλαδή του τα-
ξιδιού ανάµεσα στη Λήµνο µε τη Θεσσαλονίκη και τη Λήµνο µε
την Καβάλα είναι τρεισήµισι ώρες. Γι’ αυτό και δεν έχουµε σκοπό
να επιδοτήσουµε τόσο ακριβά και όχι συµφέροντα δροµολόγια.

Αυτό που θα δούµε για την επόµενη χρονιά, µέσα από ανα-
διάρθρωση όλων των δροµολογίων, είναι πώς θα ενισχύσουµε
το Βόρειο Αιγαίο και τουριστικά.

Πάντως, σε καµία περίπτωση δεν πρόκειται να επιστρέψουµε
στο παρελθόν. Θα αναλάβω την πολιτική ευθύνη να µη γίνει
δεκτό το αίτηµα της εταιρείας, η οποία, παρότι επιδοτείτο και
δεν µπορούσε να εκτελέσει τα δροµολόγια µε την επιδότηση,
γιατί προφασιζόταν οικονοµικές δυσκολίες, τώρα θέλει να δρο-
µολογήσει τα πλοία της, τα ίδια πλοία, αυτά που δεν µπορούσε
να εξυπηρετήσει όταν έπαιρνε και τρεισήµισι εκατοµµύρια από
τον κρατικό προϋπολογισµό, χωρίς επιδότηση, ελεύθερα. Ουσια-
στικά, δηλαδή, να δεσµεύσει τους κατοίκους του Βορείου Αι-
γαίου πάλι σε µία πολύ κακή, αραιή και µε κακής ποιότητας
υπηρεσίες πλοία.

Αυτό δεν πρόκειται να το δεχτούµε κι εγώ σε καµία περίπτωση,
ανεξαρτήτως τι αποφασίσει το Συµβούλιο Ακτοπλοϊκών Συγκοι-
νωνιών, δεν είµαι διατεθειµένος να καταδικάσω τους νησιώτες
του Βορείου Αιγαίου πάλι στην καθυστέρηση, στις αραιές συν-
δέσεις και σε αυτές τις ποιότητες των υπηρεσιών, για τις οποίες,
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άλλωστε, διαµαρτύρονται διαρκώς. Αυτά είναι µόνο επιστολές
διαµαρτυρίας και δηµοσιεύµατα του τοπικού Τύπου των τελευ-
ταίων τριών µηνών, που δείχνουν το µέγεθος του προβλήµατος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Πρέπει από του Βή-
µατος αυτού να πω κι εγώ και να αναγνωρίσω, κύριε Υπουργέ,
ότι πραγµατικά σκύψατε και λύνετε το µεγάλο πρόβληµα αυτό
που έθεσε ο αγαπητός κύριος συνάδελφος, κ. Βογιατζής, Βου-
λευτής Λέσβου, ο οποίος από την πρώτη στιγµή δεν ξεχώρισε τη
Λέσβο από το υπόλοιπο Βόρειο Αιγαίο. Μέσα στο Βόρειο Αιγαίο
πρώτος είπε ότι συµπεριλαµβάνεται και η Θάσος και η Καβάλα.

Πολύ εύστοχα επίσης παρατηρήσατε κι εσείς και ο κύριος συ-
νάδελφος ότι η Καβάλα πια από τη Θεσσαλονίκη είναι µία ώρα
µε το αυτοκίνητο, ενώ αν χρειαζόταν να γίνει η σύνδεση η ακτο-
πλοϊκή Λήµνου – Λέσβου µε Θεσσαλονίκη θα ήταν πάνω από
τρεις ώρες. 

Συγγνώµη, κύριε Βογιατζή, έχετε τον λόγο.
ΠΑΥΛΟΣ ΒΟΓΙΑΤΖΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. Εξάλ-

λου έχετε το ίδιο ενδιαφέρον, µιας και είσαστε από το Βόρειο Αι-
γαίο κι εσείς εν τη ευρεία εννοία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Και µε τη στενή. Και
µε την ευρεία και µε τη στενή.

ΠΑΥΛΟΣ ΒΟΓΙΑΤΖΗΣ: Με τη στενή είστε από τη Βόρεια Ελ-
λάδα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Η Θάσος είναι Βόρεια
Ελλάδα. 

ΠΑΥΛΟΣ ΒΟΓΙΑΤΖΗΣ: Εν πάση περιπτώσει, δεν θα µαλώ-
σουµε τώρα γι’ αυτό.

Αυτό το οποίο ήθελα να πω, είναι ότι πραγµατικά δόθηκε µία
λύση, η οποία από τα έγγραφα και από το έγγραφο που κατέ-
θεσα κι εγώ στη Βουλή, φαίνεται ότι ικανοποιεί για πρώτη φορά,
µετά από πάρα πολλά χρόνια τους κατοίκους του Βορείου Αι-
γαίου. 

Υπάρχει ένα θέµα όσον αφορά τη Θεσσαλονίκη, το οποίο,
κύριε Υπουργέ, πιθανόν να µπορέσουµε να το δούµε, µε κάποιο
ελεύθερο δροµολόγιο για τους καλοκαιρινούς, που ξέρετε ότι
µπορεί οποιοσδήποτε να γυρέψει ένα ελεύθερο δροµολόγιο σε
οποιοδήποτε λιµάνι.

Επίσης, είναι πάρα πολύ σηµαντικό το Rο/Rο και πρέπει να συ-
νεχίσει το Rο/Rο, γιατί έχουµε προβλήµατα στο Βόρειο Αιγαίο µε
τη µεταφορά προϊόντων, όπως είναι οι ζωοτροφές, τα οποία δεν
µπορούν να µπουν στα επιβατικά πλοία, ή µε τον περιορισµό στα
επιβατικά πλοία σε δύο φορτηγά.

Αυτό ήταν ένα πρόβληµα που ήταν πάρα πολύ σηµαντικό για
τους επιχειρηµατίες, αλλά και τους αγρότες και τους κτηνοτρό-
φους των περιοχών µας, γιατί έστελναν φορτηγά, τα οποία εγ-
κλωβίζονταν και δεν µπορούσαν να γυρίσουν πίσω, να πάρουν
είτε σιτηρά είτε άχυρο από τη Λήµνο, κι έµεναν εκεί δέκα και δε-
καπέντε ηµέρες µέχρι να βρουν σειρά να µπουν. 

Από την άλλη µεριά στην Καβάλα πάντοτε έµπαιναν δύο φορ-
τηγά µέσα, άρα το πλοίο µέχρι να φτάσει στη Σάµο δεν έπαιρνε
άλλα προϊόντα. Άρα, είναι πολύ σηµαντικό και το Rο/Rο.

Ενδεχοµένως, κύριε Υπουργέ, στην τροπολογία που καταθέ-
σατε, και που έλυσε το πρόβληµα αυτό, θα µπορούσε να συµπε-
ριληφθεί και η ρήτρα για τις εταιρείες οι οποίες κηρύσσονται
έκπτωτες. 

Είναι γεγονός ότι υπήρξε ταλαιπωρία µεγάλη. Δεν υπήρξαν
πλάνα. Δεν µπορούσε να αναπτυχθεί η τουριστική κίνηση από τη
Βόρεια Ελλάδα στα νησιά του Βορείου Αιγαίου, η οποία είναι ση-
µαντική για τη ζωή µας σε αυτά τα νησιά. Δηλαδή, δεν υπήρχαν
πλάνα. Το πλοίο έλεγε ότι θα φύγει στις έξι η ώρα, αλλά έφευγε
στις έξι η ώρα το απόγευµα. ‘Η δεν είχε πετρέλαιο. Άλλη φορά
είχε επίσχεση εργασίας. 

Λύσατε, λοιπόν, ένα σηµαντικό πρόβληµα και είναι γεγονός ότι
οι εταιρείες αυτές πρέπει να αντέξουν στη γραµµή και να βοη-
θήσουν τα νησιά µας στην περαιτέρω ανάπτυξη. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Αι-

γαίου): Κύριε Πρόεδρε, είναι σαφές ότι εµείς θέλουµε να παρα-

µείνει το Ro/Ro, για να εξυπηρετήσει τις εµπορευµατικές ανάγ-
κες. 

Δεν µπορούµε να έχουµε ένα Αιγαίο δύο ταχυτήτων, δηλαδή
το Βόρειο Αιγαίο να είναι στη χαµηλή ταχύτητα και το Νότιο Αι-
γαίο να είναι σε ρυθµούς ανάπτυξης. Πρέπει η πολιτεία πραγµα-
τικά να στηρίξει το Βόρειο Αιγαίο. Εδώ απευθύνοµαι προς όλες
τις πτέρυγες της Βουλής. 

Υπάρχει µια τραγική κατάσταση και ανισοκαταµέρεια σε σχέση
µε τις επιδοτήσεις γενικά των συγκοινωνιών. Πληρώνουµε πάρα
πολλά για σιδηροδροµικές συγκοινωνίες, για αστικές συγκοινω-
νίες, για αεροπορικές συγκοινωνίες και πολύ λίγα, αναλογικά µε
το µεταφορικό τους έργο, για τις ακτοπλοϊκές συγκοινωνίες, που
είναι ο βασικός κορµός σύνδεσης της νησιωτικής Ελλάδας, της
εµπορευµατικής της κίνησης και της τουριστικής της ανάπτυξης. 

Αυτό νοµίζω ότι το αντιλαµβάνονται όλοι όσοι έχουν αυτή την
ευαισθησία για τα νησιά του Αιγαίου. Εγώ την έχω. Βλέπω εδώ
ότι υπάρχουν συνάδελφοι που την έχουν σίγουρα και όχι µόνο
οι προερχόµενοι από το Αιγαίο. Θα πρέπει να αναδειχθεί και στον
σχεδιασµό των επόµενων περιόδων, χωρίς να ανατρέψουµε τα
δεδοµένα, θα πρέπει να ενισχυθούν περισσότερο οι ακτοπλοϊκές
συγκοινωνίες. 

Το 2009 το ελληνικό κράτος έδινε 130 εκατοµµύρια επιδοτή-
σεις για ακτοπλοϊκές συνδέσεις. Σήµερα δίνει µετά βίας 75 εκα-
τοµµύρια, ενώ παραµένουν σχεδόν χωρίς καµία αλλαγή οι επι-
δοτήσεις στο σιδηροδροµικό δίκτυο, που δεν έχει αυτό το µετα-
φορικό έργο ή στο αεροπορικό δίκτυο και σε αεροπορικές συν-
δέσεις, οι οποίες δεν ξέρω και τι εξυπηρετούν. Παραδείγµατος
χάριν, αεροπορικές συνδέσεις από την Κρήτη στην Αλεξανδρού-
πολη ή από την Κέρκυρα στην Κρήτη και σε διάφορους τέτοιους
προορισµούς, που αποτελούν, αν τα δούµε απλά, ενδεχοµένως
πολυτέλεια σε σχέση µε τη ζωτική ανάγκη τού να φτάνει ένα κα-
ράβι σε ένα νησί σε όλη τη διάρκεια του χρόνου, σχεδόν κάθε
ηµέρα, που είναι η πύλη µέσα από την οποία µπορεί το νησί να
αναπνεύσει, να τραφεί, να εξάγει, να εισάγει και να δώσει ζωή
στην αγροτική του παραγωγή, στη βιοτεχνία του και στον τουρι-
σµό του. 

Ευχαριστώ πάρα πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κι εµείς ευχαριστού-

µε. 
Ακολουθεί η τέταρτη µε αριθµό 111/6-10-2014 επίκαιρη ερώ-

τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Αθηνών της Δηµοκρατι-
κής Αριστεράς κ. Ιωάννη Πανούση προς τον Υπουργό Παιδείας
και Θρησκευµάτων, σχετικά µε τη δυνατότητα διδασκαλίας
µελών του Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού (ΔΕΠ) των ελ-
ληνικών δηµόσιων πανεπιστηµίων σε ιδιωτικά πανεπιστήµια. 

Κύριε Πρύτανη, έχετε τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΑΝΟΥΣΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, βάσει του άρθρου 24, παράγραφος 1α, του ν.

4009/2011, ο οποίος διέπει την υπηρεσιακή κατάσταση των εκ-
λεγµένων µελών ΔΕΠ πλήρους απασχόλησης των δηµοσίων πα-
νεπιστηµίων της χώρας, δεν δίνεται το δικαίωµα ταυτόχρονης,
παράλληλης απασχόλησης σε άλλη ιδιωτική εκπαιδευτική οντό-
τητα, δηλαδή σε ιδιωτικά πανεπιστήµια. 

Παρά ταύτα, προγράµµατα και ιστοσελίδες κυπριακών ιδιωτι-
κών πανεπιστηµίων αναφέρουν στις ιστοσελίδες και στο ενηµε-
ρωτικό τους υλικό ότι η διδασκαλία παρέχεται από καθηγητές
ελληνικών πανεπιστηµίων, εµφανίζοντας, επιπλέον, είτε στη
λίστα του µόνιµου διδακτικού τους προσωπικού είτε στον κατά-
λογο των επισκεπτών σύντοµης διάρκειας ή των προσκεκληµέ-
νων καθηγητών, ονόµατα εκλεγµένων και διορισµένων µελών
ΔΕΠ πλήρους απασχόλησης των ελληνικών δηµοσίων πανεπιστη-
µίων. 

Κύριε Υπουργέ, όλοι δηλώνουν ότι υπερασπίζονται το δηµόσιο
χαρακτήρα των ΑΕΙ και όµως, η διολίσθηση προς το ιδιωτικό συ-
νεχίζεται: Ιδιωτική χρηµατοδότηση στην έρευνα, ιδιωτική δράση
διαφόρων ΚΕΚ στα πανεπιστήµια, ιδιωτική δραστηριοποίηση σε
βάρος του διδακτικού έργου των µελών ΔΕΠ, που σε µεγάλο
βαθµό εκµεταλλεύονται τον τίτλο τους, ιδιωτική εκµετάλλευση
των ευρωπαϊκών προγραµµάτων, ιδιωτικοποίηση των λεσχών σί-
τισης, στέγασης κλπ.. 

Τι έχει µείνει στο δηµόσιο; Οι εξετάσεις και οι γενικές συνε-
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λεύσεις;
Γι’ αυτό, κύριε Υπουργέ, σας ερωτώ: Είναι εν γνώσει του Υ-

πουργείου γενικά το θέµα αυτό, ότι µέλη ΔΕΠ υπηρετούν µε
οποιαδήποτε µορφή σε ιδιωτικούς φορείς της εκπαίδευσης;
Υπάρχει δυνατότητα νόµιµης «παράκαµψης» του κωλύµατος των
µελών ΔΕΠ των ελληνικών πανεπιστηµίων για διδασκαλία σε ιδιω-
τικό τριτοβάθµιο ίδρυµα άλλης χώρας; Και εάν ναι, ποια είναι η
διαδικασία αυτή; Προτίθεται το Υπουργείο να ελέγξει µέσω των
πρυτάνεων το εάν νοµίµως µέλη ΔΕΠ πλήρους απασχόλησης ελ-
ληνικών πανεπιστηµίων κατέχουν θέσεις µονίµων ή επισκεπτών
διδασκόντων σε ιδιωτικά τριτοβάθµια ιδρύµατα άλλων χωρών;
Υπενθυµίζω ότι το άρθρο 24, παράγραφος 3 του ν. 4009/2011
προβλέπει για τους παραβάτες υποχρεωτική παραποµπή στο
πειθαρχικό, µε ενδεχόµενη ποινή την οριστική παύση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-
των): Κύριε συνάδελφε, δυσκολεύτηκα πολύ να καταλάβω την
ερώτησή σας και περίµενα ότι εδώ θα την αναπτύσσατε µε έναν
τρόπο πιο αναλυτικό απ’ αυτόν µε τον οποίο την έχετε αναλύσει
στην γραπτή σας επίκαιρη ερώτηση. Θα περιµένω τη δευτερο-
λογία σας.

Αρκούµαι, ωστόσο, να πω στη δική µου πρωτολογία ότι ίσως
να θυµάστε πως στο πανεπιστήµιο, στα νοµικά, σε εµάς, ειδικά
στο Δηµόσιο Δίκαιο, είχε ο αείµνηστος καθηγητής µου, ο Δηµή-
τρης Τσάτσος αναπτύξει µία θεωρία περί «προερµηνευτικής θε-
ωρίας» για την ερµηνεία του νόµου. Δηλαδή, πριν πας µε τα
εργαλεία που διαθέτει η νοµική επιστήµη να καταλάβεις το νόηµα
του νόµου και να τον εφαρµόσεις, πριν µπεις δηλαδή στη διά-
ταξη, επειδή είσαι άνθρωπος, επειδή είσαι νοµικός, επειδή είσαι
πολιτικός –να, σήµερα- έχεις και µία δική σου θεωρία να βλέπεις
τα πράγµατα. Και εάν έφτιαχνες αυτήν τη διάταξη, θα την έφτια-
χνες σύµφωνα µε τη θεωρία σου αυτή. Αυτό το λέγαµε προερ-
µηνευτική θεωρία. 

Προσπαθώ από τα συµφραζόµενα να καταλάβω. Έναν καθη-
γητή του ελληνικού πανεπιστηµίου που διδάσκει στις Ηνωµένες
Πολιτείες, στη Γερµανία, σε άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης, δηλαδή και στην Κύπρο, κατά τη δική σας προερµηνευτική,
πρέπει να τον µαστιγώνουµε, να τον δικάζουµε, να τον καταδι-
κάζουµε και δεν ξέρω και εγώ τι άλλο να του κάνουµε. 

Κατά τη δική µου προερµηνευτική προσέγγιση, κύριε Πα-
νούση, αυτός ο δρόµος πρέπει να είναι ανοιχτός και είναι ευκταίο
ένας συνάδελφος που εργάζεται στο ελληνικό πανεπιστήµιο, να
µπορεί να απασχολείται και σε κάποιο πανεπιστήµιο της αλλο-
δαπής.

Η έννοια του ιδιωτικού και του δηµοσίου συνήθως στην αλλο-
δαπή είναι πιο δυσχερής από το άρθρο 16, κύριε συνάδελφε. Και
επειδή µπορεί να πείτε διάφορα ή να ακουστούν διάφορα ή διά-
φορα να ερµηνευτούν, θυµίζω ότι εγώ, ο κ. Βενιζέλος και ο κ. Κο-
σµίδης δεν είχαµε επιτρέψει να γίνει αναθεώρηση του άρθρου
16 το 2006. Το λέω, για να τα έχουµε όλα πάνω στο τραπέζι. 

Δεν µπορώ, όµως, να καταλάβω, ειδικά σήµερα, µε τα τόσα
προβλήµατα που έχει το ελληνικό πανεπιστήµιο, τις τόσες κα-
ταγγελίες που αδίκως πολλές φορές εισπράττει, πώς είναι δυνα-
τόν ένας πανεπιστηµιακός, πρώην πρύτανης –καλά το θυµήθηκε
ο κύριος Πρόεδρος της Βουλής- να αντιµετωπίζει την πραγµατι-
κότητα, όχι το νόµο, µε τον τρόπο αυτόν. 

Και επειδή θα δευτερολογήσετε, παρακαλώ πάρα πολύ να συ-
νεκτιµήσετε και άλλες διατάξεις του ν. 4009, όπως λόγου χάριν
το άρθρο 23 και το άρθρο 26. Έχει ένα σύνολο διατάξεων ο νό-
µος, που αφορά στους πανεπιστηµιακούς καθηγητές και ρυθµίζει
τα θέµατά τους. Θα σας παρακαλούσα πάρα πολύ να υπογραµ-
µίσετε και το νοµικό θέµα –που το κάνατε ήδη- αλλά πάνω απ’
όλα και την προσέγγισή σας, κύριε Πανούση, για να µπορέσω
στη δευτερολογία µου να είµαι και εγώ πιο σαφής.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κύριε συνάδελφε,
έχετε τον λόγο.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΑΝΟΥΣΗΣ: Είστε βέβαιος, κύριε Υπουργέ, ότι µε
αυτά που είπατε τηρείτε τη νοµιµότητα; Μιλάτε, δηλαδή, de lege
ferenda; Τι είναι αυτά τα προερµηνευτικά που µου είπατε; Δη-
λαδή, έχουµε µία διάταξη του νόµου που απαγορεύει κάτι και αρ-

χίζουµε να λέµε ότι η σηµερινή συγκυρία απαιτεί κ.λπ.; Αλλάξτε
το. Φέρτε αύριο µία τροπολογία να την ψηφίσει η Βουλή, που να
λέει ότι όποιος θέλει, θα διδάσκει όπου θέλει. Έχετε, όµως, µία
ρητή διάταξη που λέει ότι απαγορεύεται και εσείς µου λέτε να
το δούµε υπό άλλην έποψιν; Δηλαδή, δίνετε την αίσθηση της
συγκάλυψης αυτών των ανθρώπων που παραβιάζουν το νόµο.

Αυτό θέλω να ακούσω από εσάς. Παραβιάζεται ο νόµος ή δεν
παραβιάζεται; Δεν µπορεί ο Υπουργός Παιδείας να µας κάνει
τώρα θεωρία περί απόψεων. Διότι γίνεται συνεργός. Γίνεται συ-
νεργός στο ότι καθηγητές ελληνικών δηµοσίων πανεπιστηµίων
διδάσκουν σε ιδιωτικά πανεπιστήµια του εξωτερικού. 

Εάν αυτό επιτρέπεται, να µου πείτε πού επιτρέπεται, να µου
πείτε ποια είναι η ευθύνη αυτών που τους δίνουν ή δεν τους δί-
νουν την άδεια, αν παίρνουν άδεια ή αν συγκαλύπτετε συγκεκρι-
µένα πρόσωπα. Διότι υπάρχουν πρόσωπα. Δεν είναι τυχαία. 

Δηλαδή, ένα ιδιωτικό πανεπιστήµιο της Κύπρου ή της Βρετα-
νίας κ.λπ., µπορεί να παρουσιάζει στο διδακτικό του προσωπικό
καθηγητές των ελληνικών δηµοσίων πανεπιστηµίων; Πόθεν αντ-
λείται αυτό το δικαίωµα; 

Αυτό θέλω να µου πείτε. Και µη µου πείτε την άποψή σας περί
καθηγητή και περί ακαδηµαϊκής δεοντολογίας. Δεν κάνουµε διά-
λεξη εµείς εδώ για το τι θα έπρεπε να είναι το ελληνικό πανεπι-
στήµιο. Όµως, αν ο Υπουργός Παιδείας λέει τέτοια πράγµατα,
αντιλαµβάνοµαι τι πιστεύει ότι είναι το ελληνικό πανεπιστήµιο.
Πιστεύει ότι είναι ένα χωράφι όπου ο καθένας κάνει ό,τι θέλει,
στο όνοµα της προσωπικής του αντίληψης περί της ακαδηµαϊκής
δεοντολογίας.

Άρα, δεν µας χρειάζεται ο νόµος. Και αυτό είχα ετοιµάσει να
πω στη δευτερολογία µου, ότι δεν χρειάζεται νόµος. Το ελληνικό
πανεπιστήµιο, ο «πανεπιστηµιακός νόµος», δηλαδή οι εσωτερικές
συµφωνίες-ισορροπίες και η αντίληψη του καθενός περί του δέ-
οντος, κατισχύουν οποιουδήποτε νόµου του κράτους. Έρχεται
ο Υπουργός Παιδείας και λέει «αφήστε το να κάνει µια γενικό-
τερη ερµηνεία του άρθρου 23, του άρθρου 26, να κάνουµε µία
γενικότερη ερµηνεία του ν. 5343, του ν. 1268, γιατί γεννηθήκαµε,
τι είπε ο Χούµπολτ…» 

Εδώ υπάρχει µια διάταξη. Την εφαρµόζεις ή δεν την εφαρµό-
ζεις. Αν δεν την εφαρµόζει ο Υπουργός και θεωρεί ότι δεν είναι
εφαρµοστέα, διότι αλλάξανε οι συνθήκες, τότε σε κάθε νόµο
µπορούµε να πούµε ότι αλλάξανε οι συνθήκες κι όχι µόνο σε
αυτόν. Να µην εφαρµόζουµε τότε κανένα νόµο, ούτε στη δικαιο-
σύνη, ούτε στη δηµόσια τάξη, πουθενά, επειδή αλλάξανε οι συν-
θήκες γενικά. 

Τα πράγµατα είναι απλά. Εάν ο Υπουργός Παιδείας συγκαλύ-
πτει αυτούς, έχει πολιτική ευθύνη. Εάν θεωρεί ότι δεν ισχύει το
άρθρο που διάβασα, να το πει ότι δεν ισχύει. Αν θέλει να το αλ-
λάξει, να το φέρει και να το αλλάξει εδώ. Όλα τα άλλα που άκου-
σα από ένα συνάδελφο, που τον εκτιµώ και ως επιστήµονα και
πολιτικό, θεωρώ ότι δεν τα άκουσα. Διότι αν τα άκουσα και αν τα
ακούσει η Αίθουσα και τα ακούσουν και άλλοι, τότε µάλλον είναι
συγκάλυψη, παρά σοβαρή κοινοβουλευτική συζήτηση. 

Ευχαριστώ.   
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κι εµείς ευχαριστού-

µε. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-

των): Κι εγώ, κύριε συνάδελφε, εκφράζω την εκτίµησή µου στο
πρόσωπό σας, αλλά διαφωνώ πλήρως µε τα όσα λέτε και µε τον
τρόπο που τα λέτε.  

Αυτά τα περί συγκαλύψεως σάς τα επιστρέφω και µάλιστα,
όπως τα είπατε ακριβώς. 

Πάµε τώρα να δούµε το νόµο, τον οποίο προφανώς τον αγνο-
είτε. Γιατί ο νόµος έχει τη διάταξη που λέτε, ερµηνευτικά συνά-
γεται ότι αυτή αφορά νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου της
ηµεδαπής, ενώ έχει άλλες διατάξεις από τις οποίες συνάγεται
ευθέως πως σε ό,τι αφορά την αλλοδαπή, όχι µόνο επιτρέπεται
η διδασκαλία, µε άδεια φυσικά του πανεπιστηµίου,…

ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΑΝΟΥΣΗΣ: … (Δεν ακούστηκε) 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-

των): Σας παρακαλώ. Δεν σας διέκοψα καθόλου, παρ’ ότι ήσα-
σταν πολύ βαρύς στους χαρακτηρισµούς, που σας τους έχω ήδη
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επιστρέψει. 
Το πανεπιστήµιο επιτρέπει τη διδασκαλία µε άδεια, άρα αυτό

πρέπει να τηρείται. Και όχι µόνο επιτρέπει τη διδασκαλία, κύριε
καθηγητά, αλλά είµαι υποχρεωµένος να σας θυµίσω ότι επιτρέ-
πει και τον παράλληλο διορισµό. 

Θα πρέπει, λοιπόν, πριν µιλήσουµε νοµικά, να ξέρουµε τα νο-
µικά. Και τα νοµικά του ν. 4009 δεν είναι και τίποτα δύσκολο να
τα καταλάβει κανείς, αρκεί να διαβάσει το νόµο και να συναγάγει
τις ερµηνείες. Εµείς ερµηνεύουµε τις διατάξεις αυτές κατά τον
τρόπο που σας ανέφερα και επιπροσθέτως, σε ό,τι αφορά τα πα-
νεπιστήµια της αλλοδαπής –και επαναλαµβάνω αυτά που προ-
φανώς δεν θέλετε να ακούσετε- είναι πολύ διαφορετικές οι δια-
κρίσεις στα νοµικά πρόσωπα δηµοσίου και ιδιωτικού δικαίου απ’
ό,τι είναι εδώ –και επαναλαµβάνω ότι ήµουν απ’ αυτούς οι οποίοι
στήριξαν το 2006 τη διατήρηση του άρθρου 16 ή έστω την αλ-
λαγή του µε άλλον τρόπο από εκείνον που τότε προτεινόταν στη
Βουλή. Άρα τεκµαίρεται, ερµηνευτικώς, ότι έχουν αυτό το δι-
καίωµα, αρκεί το πανεπιστήµιο να τους χορηγεί τη σχετική άδεια.   

Είµαι σαφής -περισσότερο σαφής δεν θα µπορούσα να γίνω-
όπως είστε και εσείς σαφής. Στρέφεστε µε έναν τρόπο διωκτικό
εναντίον ορισµένων ανθρώπων. Το λέω αυτό, κύριε συνάδελφε,
επειδή κάθε εβδοµάδα συναντιέµαι µε τους πρυτάνεις και τους
προέδρους των ΤΕΙ και πέραν των συναντήσεων έχουµε και διαρ-
κή επικοινωνία, ηλεκτρονική ή τηλεφωνική. Ούτε ένας δεν µου
έθεσε για µέλη του δικού του πανεπιστηµίου ένα παρόµοιο θέµα. 

Μου ζητάτε να το θέσω. Θα τους το θέσω εγώ και θα σας
απαντήσω γραπτώς τον τρόπο µε τον οποίο µού έχουν οι ίδιοι
απαντήσει. Πραγµατικά, όµως, απορώ –γιατί η δηµαγωγία δεν
έχει όρια- πώς δεν καταλάβατε ότι εγώ δεν έκανα σκέψεις de
lege ferenda, όπως είπατε στην Αίθουσα, µε σκοπό να κάνουµε
µια άλλη νοµοθετική διάταξη, που να τα περιλαµβάνει αυτά. 

Σας ανέφερα, µε µια διάθεση κριτικής αλλά ευπρεπώς, ότι έχει
πολύ µεγάλη σηµασία όχι τι λέει ο νόµος και πώς τον ερµηνεύεις
µε βάση τον σκοπό, µε βάση το γράµµα του νόµου, τη λογική, τη
µεθοδολογία που έχουµε, αλλά πόσο επηρεάζει πολλές φορές
αυτά που λες ο τρόπος µε τον οποίο που σκέφτεσαι, χωρίς να
δεις τον νόµο. Νοµίζω ότι ανάµεσά µας υπάρχει µεγάλη διαφορά
σχετικά µε τη δική µου ερµηνευτική προσέγγιση και µε την υπο-
γράµµιση αυτού που σας είπα στην πρωτολογία µου.

Ερµηνεύοντας τον νόµο, πριν τον πλησιάσω, ο σκοπός µου
είναι ότι, όπως έχουν δικαίωµα κατά τον ίδιο νόµο ξένοι καθηγη-
τές να έρχονται εδώ ή να διεκδικούν εδώ θέσεις, το ίδιο δικαίωµα
να έχουν και οι δικοί µας -γιατί αυτό είναι κακό;-, µε τις προϋπο-
θέσεις βέβαια που ο νόµος ορίζει.

Για να κλείσουµε και για να µη µακρηγορούµε, κατά τη γνώµη
µου η επίκαιρη ερώτησή σας είναι εσφαλµένη και κυρίως το
ύφος της. Επειδή, όµως, δέχοµαι οτιδήποτε ακούγεται εδώ και
το σέβοµαι πάνω απ’ όλα -βάσει αυτή της κριτικής που ασκείτε,
την οποία αυτούσια θα µεταφέρω- στη συνάντηση που θα έχω
µε τις πρυτανικές αρχές αυτήν την εβδοµάδα, θα πω ότι ο συνά-
δελφος Πανούσης αναρωτιέται αν έχετε παρανοµήσει, κύριοι
πρυτάνεις, και έχετε επιτρέψει µε τρόπο πονηρό σε αυτούς οι
οποίοι διαφηµίζονται –δεν το έχω δει, για να είµαι ειλικρινής- σε
πανεπιστήµια της Κύπρου να το κάνουν ή αν οι άνθρωποι έχουν
ζητήσει την άδεια κι έχετε παράσχει την άδεια µε τα όργανα του
πανεπιστηµίου, που είναι αρµόδια για αυτό, και άρα τελικώς δεν
υπάρχει θέµα

Πολύ κακό για το τίποτα, κύριε συνάδελφε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Ολοκληρώνουµε µε

τη δεύτερη µε αριθµό 116/6-10-2014 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Καστοριάς του Συνασπισµού Ριζοσπα-
στικής Αριστεράς κ. Ευάγγελου Διαµαντόπουλου προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε τις
αδιάθετες ποσότητες φασολιών Προστατευόµενης Γεωγραφικής
Ένδειξης (ΠΓΕ) Καστοριάς και τις παράνοµες «ελληνοποιήσεις»
τους.

Τον λόγο έχει ο κ. Διαµαντόπουλος.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΔΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η παρούσα επίκαιρη ερώτηση έρχεται ως συ-

νέχεια πολλών προσπαθειών από πλευράς µου για να εκφράσω

την έντονη αγωνία των αγροτών και συγκεκριµένα των παραγω-
γών φασολιών του Νοµού Καστοριάς. Μπορώ να πω πως σε κά-
ποια σηµεία αντιµετωπίσαµε έναν τοίχο από το Υπουργείο Αγρο-
τικής Ανάπτυξης κι είχαµε αναπάντητες ερωτήσεις, αλλά ακόµη
και αναπάντητη επίκαιρη ερώτηση από πλευράς του προηγού-
µενου Υπουργού κ. Τσαυτάρη. 

Όπως και να έχει, η αγροτική παραγωγή και διάθεση φασολιών
ΠΓΕ Καστοριάς, δηλαδή της Προστατευόµενης Γεωγραφικής
Ένδειξης, αποτελεί βασικό πυλώνα για την οικονοµική στήριξη
και επιβίωση του πληθυσµού της Καστοριάς. 

Ωστόσο κάθε χρόνο προκύπτουν αδιάθετες ποσότητες ΠΓΕ
φασολιού για τους ντόπιους παραγωγούς, παρά το γεγονός ότι
η εγχώρια ζήτηση σε φασόλια υπερβαίνει κατά πολύ την εγχώρια
προσφορά. Η διαφορά µεταξύ προσφοράς και ζήτησης καλύπτε-
ται από την εισαγωγή φασολιού, ένα µέρος του οποίου διατίθεται
στην αγορά παρανόµως ως «ελληνοποιηµένο», γεγονός που απο-
τελεί τον βασικό παράγοντα για τον οποίο παραµένει αδιάθετο
το εγχώριο ΠΓΕ προϊόν, µε αποτέλεσµα οι παραγωγοί να µη λαµ-
βάνουν την υπεραξία του.

Επειδή η στήριξη, η προώθηση και η προστασία της εγχώριας
παραγωγής αποτελεί βασικό εργαλείο για την παραγωγική ανα-
συγκρότηση της χώρας –βάσει και της δικής σας οµιλίας για την
ψήφο εµπιστοσύνης- και επειδή δεν υπάρχει καµµία επίσηµη
ανακοίνωση αναφορικά µε τα αποτελέσµατα των ελέγχων που
πραγµατοποιούνται για τις «ελληνοποιήσεις» των φασολιών, σας
ερωτώ:

Σε ποιους ελέγχους και σε τι κυρώσεις έχει προβεί το Υπουρ-
γείο προκειµένου να αποτρέψει τις παράνοµες «ελληνοποιήσεις»
φασολιών;

Με ποιους τρόπους προτίθεται να ενεργήσει προκειµένου να
αποτραπούν οι παράνοµες «ελληνοποιήσεις» φασολιών και να
στηριχθούν οι εγχώριοι παραγωγοί µέσω της προώθησης και της
διάθεσης των ΠΓΕ προιόντων τους; 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Εµείς ευχαριστούµε.
Τον λόγο έχει ο Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-

ξης και Τροφίµων κ. Κουκουλόπουλος. Είστε και από όµορους
νοµούς εκεί.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ.
ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγρο-

τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητέ συνάδελφε και συµπατριώτη, πραγµατικά χαίροµαι

που µου δίνεται η ευκαιρία να απαντήσω εγώ, γιατί ο κ. Καρα-
σµάνης –δεν αποποιούµαι καµµιάς ευθύνης, είναι ενιαία η πολι-
τική ευθύνη στα Υπουργεία και στην Κυβέρνηση- που έχει τυπικά
την αρµοδιότητα είναι στο Λουξεµβούργο. Με χαρά δέχθηκα
πραγµατικά να έρθω σήµερα, για έναν πολύ απλό λόγο: Γιατί και
το πρόβληµα γνωρίζω και ιδιαίτερη ευαισθησία έχω και απορίες
εξίσου µεγάλες µε εσάς είχα και εξακολουθώ να έχω και έχω και
πρόταση. 

Πιστεύω ότι η σηµερινή επίκαιρη ερώτηση είναι η καλύτερη
ευκαιρία για να καταλήξουµε και σε µία συµφωνία. Κατ’ αρχάς,
για να µη θεωρηθεί ότι θέλω να εκτρέψω κάπου αλλού τον διά-
λογο, δεν είµαι σε θέση να πω γιατί δεν απαντήθηκαν στο παρελ-
θόν οι ερωτήσεις. Όλα τα σηµειώµατα των υπηρεσιών είναι χω-
ρίς λογότυπα και σφραγίδες. Είναι επίσηµα, όµως, είναι αυτά που
µου έδωσαν από διάφορες συναρµόδιες υπηρεσίες.

Θα τα καταθέτω στα Πρακτικά, για χρήση από τον κύριο Βου-
λευτή, προς το τέλος της συζήτησης, γιατί µπορεί να χρειαστεί
να προσφύγω ενδεχοµένως στη δευτερολογία µου σε κάποια
από αυτά τα στοιχεία.

Θα δείτε, λοιπόν, αγαπητέ συνάδελφε, ότι έχουν γίνει και αρ-
κετοί έλεγχοι. Άλλοι, απ’ ό,τι λένε τα έγγραφα, δεν διαπίστωσαν
προβλήµατα, άλλοι διαπίστωσαν και προχωρήσανε κάποιες κυ-
ρώσεις. Αναφέροµαι πάντα στο προϊόν ΠΓΕ «φασόλια γίγαντες-
ελέφαντες Καστοριάς», αυτό για το οποίο ρωτάτε. 

Ωστόσο, εγώ θέλω να σας βάλω µια άλλη διάσταση, η οποία
νοµίζω είναι µια βάση για να συµφωνήσουµε όλοι µαζί οι δυτικο-
µακεδόνες, µε πρώτη και καλύτερη την Καστοριά, που έχει ένα
ονοµαστό και περίφηµο προϊόν.

Η πρώτη διαπίστωση που θέλω να κάνω, και θέλω να συµφω-
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νήσετε µαζί µου, είναι ότι ένα προϊόν τέτοιας εξαιρετικής ποιότη-
τας, που το ζητάει ο καταναλωτής –αν θέλετε το λέω αγορά- µετ’
επιτάσεως εδώ και χρόνια, έχει κερδίσει, δηλαδή, τον κατανα-
λωτή, έχει το διαβατήριο εδώ και χρόνια, είναι εντελώς παρά-
δοξο να αντιµετωπίζει τέτοιο πρόβληµα. 

Το ερώτηµα είναι: Είναι µόνο οι «ελληνοποιήσεις» ή ελλιπείς
έλεγχοι; Εµένα κάποιοι έλεγχοι ποσοτικά δεν µε ικανοποιούν. Θα
ήθελα -και σκοπεύω να εισηγηθώ άµεσα, µε αφορµή και την ερώ-
τησή σας- την εντατικοποίηση αυτών των ελέγχων.

Όµως, θέλω να βάλω και µια άλλη διάσταση. Υπάρχει ένα ερώ-
τηµα: Αυτό είναι το πρόβληµα που αντιµετωπίζουν; Είναι εντελώς
παράδοξο για ένα προϊόν τόσο υψηλής ποιότητας. Για όσους δεν
γνωρίζουν, πρέπει να πω, κύριε Πρόεδρε, ότι είναι πολύ υψηλό-
τερη η περιεκτικότητα σε πρωτεΐνη των φασολιών της Καστοριάς
και γενικότερα της δυτικής Μακεδονίας, εξ ου και είναι περιζή-
τητα. Τα συστήνουν όλοι οι διατροφολόγοι, οι διαιτολόγοι και
ούτω καθεξής. Γιατί, λοιπόν, αντιµετωπίζουν ένα τέτοιο πρό-
βληµα; 

Εγώ στη δευτερολογία µου, για να µην καταχραστώ τον χρόνο,
θέλω να κάνω µια πρόταση µιας κοινής πρωτοβουλίας, που πι-
στεύω ότι θα µας οδηγήσει κάπου. Να δούµε εντατικοποίηση
ελέγχων, αλλά –να πω τους τίτλους- πρέπει να οργανωθούν οι
παραγωγοί, να οργανώσουν τους παραγωγούς, να υπάρξουν συ-
νέργειες, γιατί υπάρχει διαµάχη, και να βάλουµε έναν στόχο που
είναι απολύτως εφικτός, δηλαδή ούτε ένα κιλό φασόλια από την
Καστοριά, το Άργος, τις Πρέσπες, την πατρίδα µου στο Σισάνι
και πάει λέγοντας να µην πουλιέται χύδην. Έτσι θα φράξουν οι
τελευταίες πόρτες και κερκόπορτες που υπάρχουν, για να γίνον-
ται «ελληνοποιήσεις».

Θα πω περισσότερα στη δευτερολογία µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κύριε Διαµαντόπουλε,

έχετε τον λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΔΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, ιδέες

υπάρχουν πολλές. Η Κυβέρνηση που εκπροσωπεί ο κ. Κουκου-
λόπουλος έχει ήδη δυόµισι χρόνια στο τιµόνι της χώρας. Αν πά-
ρουµε τη συνέχεια αυτών των µνηµονιακών κυβερνήσεων, οι
οποίες έβρισκαν το πρόβληµα στη διάρθρωση της ελληνικής πα-
ραγωγής, εµπορίας και των δήθεν συντεχνιών θα έπρεπε ήδη να
έχουν δώσει λύση.

Αλλά, κύριε Κουκουλόπουλε, ναι, υπάρχει ζήτηµα οργάνωσης
των παραγωγών, το παραδέχοµαι. Προσπαθούµε προς αυτήν την
κατεύθυνση. Αλλά εγώ είµαι απογοητευµένος από την πρώτη το-
ποθέτησή σας, διότι τουλάχιστον το πρώτο ερώτηµα θα έπρεπε
να απαντηθεί, δηλαδή ποιους ελέγχους και ποιες κυρώσεις. Μπο-
ρεί ο Υπουργός να είναι στις Βρυξέλλες, αλλά είστε Αναπληρω-
τής Υπουργός.

Αυτό το λέω χωρίς να θέλω να σας προσβάλω. Για ποιον λόγο;
Εγώ έχω έρθει µε τις σηµειώσεις µου από µία ερώτηση που είχε
κατατεθεί στις 28-3-2013, που µου λέει ότι ναι, υπάρχει πρό-
βληµα µε τις «ελληνοποιήσεις». Διότι οκτώ και εννέα αντίστοιχα
επιτόπιοι έλεγχοι έγιναν σε επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται
στην παραγωγή, τυποποίηση και εµπορία. Οκτώ µε εννιά σε τέ-
τοιες εταιρείες. Προσέξτε. Τριάντα έξι έλεγχοι αγοράς χονδρικής
και λιανικής σε όλη την Ελλάδα. Αυτό είναι απαράδεκτο, είναι
πολύ χαµηλός αριθµός. Έντεκα ευρήµατα, όµως, σε ενενήντα
οκτώ προϊόντα. Παραποµπή δέκα επιχειρήσεων στην Πρωτοβάθ-
µια Επιτροπή Εξέτασης Παρατυπιών και Παραβάσεων ΠΓΕ στο
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης. Άρα υπάρχει το πρόβληµα.

Από τότε που έχω κάνει την ερώτηση, έχω και ερώτηση ανα-
πάντητη µε την οποία ήθελα να έχω τα στοιχεία, για να γίνει µια
σύγκριση. Διότι από την πρώτη ερώτηση µέχρι την αναπάντητη
ερώτηση, υπήρξε χρονιά που έµειναν εκατόν είκοσι τόνοι φασο-
λιού χωρίς να πουληθούν. Άρα είναι εξαιρετικά σηµαντικό το ζή-
τηµα. Δεν πρέπει να το υποβαθµίζουµε και να κρυβόµαστε πίσω
από τη µη οργάνωση των παραγωγών. Οι παραγωγοί δεν έχουν
και µία αγροτική τράπεζα αυτήν τη στιγµή για να τους χρηµατο-
δοτήσει.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα την ανοχή σας, επειδή είναι τερά-
στιο ζήτηµα κι επειδή έβαλε ένα θέµα ο κ. Κουκουλόπουλος, που

ξεπερνάει τον στενό πυρήνα της ερώτησης, το ανοίγει και άλλο,
κι επειδή είµαι και ο τελευταίος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Εντάξει, σε λογικά
πλαίσια, κύριε συνάδελφε.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΔΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Οπότε, κύριε Υπουργέ,
µπαίνει αυτό το ζήτηµα. Πρέπει να ενταθούν οι έλεγχοι και εδώ
ο έλεγχος ήταν να δούµε τι έχει γίνει από τότε µέχρι τώρα: µηδέν
εις το πηλίκο. Από εκεί και πέρα, υπάρχει ένα ζήτηµα: Τι έχουν
γίνει αυτοί που έχουν παραπεµφθεί; Θα περίµενα εδώ να έρθετε
και να µου πείτε ότι έπεσε βαρύς ο πέλεκυς.

Στο δεύτερο ερώτηµα, που ελπίζω να µη σας προλαβαίνω, εί-
χαµε ρωτήσει µε ποιους τρόπους προτίθεται να ενεργήσει για να
στηριχθούν οι εγχώριοι παραγωγοί. Έχει φτάσει στο γραφείο
µου και γνωρίζω ότι ήταν στα συρτάρια του προηγούµενου Υ-
πουργού, του κ. Τσαυτάρη, πρόταση για δηµιουργία εργαστη-
ρίου 600-700 χιλιάδων ευρώ, που δεν αφορά µόνο τα φασόλια,
που θα εντοπίσει µέσω της µεθόδου των ραδιοϊσοτόπων το χω-
ράφι. Γιατί µιλάµε για ΠΓΕ, µας ενδιαφέρει το χωράφι κι όχι ο
έλεγχος DNA, που µπορώ να πάρω το φασόλι από την Καστοριά
και να το καλλιεργήσω σε µία όµορη χώρα. Σκέφτεται να κάνει
κάτι το Υπουργείο; Εγώ δεν λέω ότι λύνονται όλα µε µαγικό
ραβδί, αλλά ξέρω ότι υπάρχει και, αν δεν υπάρχει, σας ενηµε-
ρώνω και είµαι στη διάθεσή σας να δώσω ακριβώς τα στοιχεία
για την περίπτωση αυτή. 

Φτάνω στο τρίτο ζήτηµα και έκανα και πριν επίκληση της οµι-
λίας σας γι’ αυτό. Δεν θα τα διαβάσω, προφανώς θα θυµάστε,
µπορεί και να ανατρέξει ο κόσµος στα Πρακτικά της Βουλής,
διότι έχω ξεπεράσει και την ώρα και δεν θέλω να επιτείνω την
ανοχή του Προεδρείου. 

Γνωρίζετε, κύριε Κουκουλόπουλε, πως υπάρχει απουσία κωδι-
κού εξαγωγής ξηρών οσπρίων, πού; Σε µία από τις µεγαλύτερες
αγορές του κόσµου, της Κίνας. Δηλαδή, αυτήν τη στιγµή το προ-
ϊόν, που όπως όντως είπε ο κ. Κουκουλόπουλος, το φασόλι Κα-
στοριάς ή των Πρεσπών ή του Σισανίου -που µπορεί να µην έχει
ΠΓΕ- έχει αυτό το συγκριτικό πλεονέκτηµα, δεχόµαστε αιτήσεις
για εξαγωγή και δεν υπάρχει κωδικός. Γιατί δεν υπάρχει κωδικός;
Διότι αυτήν τη διαδικασία οφείλουν να τη φέρουν εις πέρας µόλις
δύο υπάλληλοι στον συγκεκριµένο τοµέα του Υπουργείου Αγρο-
τικής Ανάπτυξης. Αν δεν είναι έτσι ή αν είναι λάθος η πληροφό-
ρησή µου, εδώ είµαι να µε διορθώσετε. Δεν ξέρουµε τα πάντα. 

Περιµένω, όµως, στη δευτερολογία σας, προφανώς, αφού κά-
νετε πρόταση να συνοµολογήσουµε σε µία συµφωνία για να το
πάµε πιο πέρα -και επειδή πραγµατικά δεν κάνω δίκη προθέσεων
ούτε έχω έρθει προκατειληµµένος- και να δεσµευτείτε πως αυτό
θα γίνει κι εγώ θα έρθω ως οφείλω -γιατί δεν χρησιµοποιώ επι-
κοινωνιακά τις ερωτήσεις- σε έναν µήνα, µε γραπτή ερώτηση και
όχι επίκαιρη, να µου πείτε: «Κύριε Διαµαντόπουλε, πείτε στους
πολίτες της Καστοριάς, στους αγρότες που στενάζουν, και από
το κρύο και από τον ΕΝΦΙΑ και από τη φορολογία από το πρώτο
ευρώ και από πολλά περισσότερα, πως λύθηκε αυτό και όσοι
έχουν ένα κοµµάτι της παραγωγής θα πάρουν την υπεραξία του,
στέλνοντάς το στην Κίνα ή οπουδήποτε αλλού».

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγρο-

τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Εγώ δεν θα εκτραπώ τώρα,
δεν θα πω για τα µνηµόνια. Καµµία σχέση µε το µνηµόνιο και τις
µνηµονιακές κυβερνήσεις δεν έχει το θέµα που συζητάµε. Καµ-
µία.

Εγώ παραδέχθηκα από την αρχή, αγαπητέ συνάδελφε, ότι
προφανώς ούτε κι εµένα µε ικανοποιούν ποσοτικά οι έλεγχοι
ούτε και το ότι, στο διά ταύτα, δεν είναι επαρκή τα στοιχεία που
µου δόθηκαν από τις υπηρεσίες. Κι είπα ότι θα σας τα δώσω
ακριβώς, όπως µου τα έδωσαν. Τα καταθέτω στα Πρακτικά για
να είναι όλα στη διάθεσή σας. 

(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίµων κ. Κουκουλόπουλος καταθέτει για τα Πρα-
κτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο
αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογρα-
φίας και Πρακτικών της Βουλής)
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Δεν δέχοµαι επ’ ουδενί να υπάρχει ζήτηµα για ελέγχους που
γίνονται ή δεν γίνονται. Δεν είναι κρατικό µυστικό οι έλεγχοι. Πρέ-
πει να υπάρχει ενηµέρωση όλων των πολιτών και ιδιαίτερα των
Βουλευτών. Αυτό είναι το πρώτο.

Δεύτερον, λέω, όµως, µε παρρησία ότι δεν έχω να καλύψω κά-
ποια προσωπική ευθύνη ή κάποια δική µου µακροχρόνια θητεία
στο συγκεκριµένο θέµα και αντικείµενο για το οποίο µιλάµε.
Απλώς γνωρίζω εξίσου καλά µε εσάς την ποιότητα και πραγµα-
τικά είναι µια παραδοξότητα αυτό που συµβαίνει, µέσω και των
«ελληνοποιήσεων». Κάνω µια απλή σκέψη, σκέφτοµαι φωναχτά:
Αυτή η πολιτεία -αφήστε τώρα τις µνηµονιακές και µη µνηµονια-
κές κυβερνήσεις, άλλα µπορεί να τα έκανε η µία κυβέρνηση,
άλλα η άλλη, άλλα η παραπέρα- έχει τον οργανισµό «ΕΛΓΟ ΔΗ-
ΜΗΤΡΑ», ο οποίος κάνει τη διαδικασία πιστοποίησης σε ανάλογα
προϊόντα. Είναι µια ελεγµένη διαδικασία κι είναι πιστοποιηµένος
οργανισµός για να πιστοποιεί.

Δεύτερον, στην περιοχή µας, ξεκινώντας από την Καστοριά και
το Άργος και πηγαίνοντας στις Πρέσπες, έχει δώσει ΠΓΕ η δια-
δικασία. 

Τρίτον, αυτήν τη στιγµή στο Υπουργείο τροποποιείται και βελ-
τιώνεται η διαδικασία, για να µπορούν περισσότερες επιχειρή-
σεις να είναι καταχωρισµένες στο σύστηµα πιστοποίησης,
εφόσον φυσικά πληρούν τους όρους και τα κριτήρια. 

Επόµενο ζήτηµα. Η χώρα µετά κόπων και βασάνων έχει ΟΣΔΕ.
Η χώρα –και δεν έχει σηµασία αν το ψηφίσαµε όλοι ή όχι- έχει
βάλει σε µια διαδικασία βιβλίων και στοιχείων τους αγρότες, από
την οποία µόνο κερδισµένοι πρόκειται να βγουν οι αγρότες, γιατί
επιτρέπει διαφάνεια και διασταύρωση στοιχείων. 

Υπάρχουν τρεις πιστοποιηµένες επιχειρήσεις που έχουν απο-
δεχθεί τους όρους του µητρώου του ΟΠΕΚΕΠΕ που αφορούν
την ιχνηλασιµότητα. Είναι τρεις συγκεκριµένες εταιρείες. Θα τα
δείτε µέσα τα στοιχεία, αν και πιθανόν να τα ξέρετε. 

Από την άλλη, στη νέα ΚΑΠ τα ψυχανθή έχουν ξεχωριστή
γραµµή χρηµατοδότησης, συνδεδεµένη είτε πρόκειται για ψυ-
χανθή που προορίζονται για την κτηνοτροφία είτε για βρώση από
τους ανθρώπους, όπως το φασόλι -καλή ώρα- για το οποίο συ-
ζητάµε. 

Από εκεί και πέρα, εγώ αναρωτιέµαι πραγµατικά, όπως λέει η
λαϊκή παροιµία, «τι έχουν τα έρµα και ψοφούν»; Κάτι δεν κάνουµε
καλά. Εγώ, λοιπόν, λέω ότι ο χαµηλός βαθµός οργάνωσης σε
οµάδες παραγωγών επιτρέπει να διακινούνται, πρώτα απ’ όλα,
από το ίδιο το φασόλι Καστοριάς και Πρεσπών και Σισανίου, τε-
ράστιες ποσότητες σε µορφή χύδην. Είναι έτσι; 

Ας το πω διαφορετικά, για να συνεννοηθούµε. Εάν µπορού-
σαµε να φτάσουµε σε µια κατάσταση που όλο αυτό το δυτικο-
µακεδονικό φασόλι διαφόρων ποιοτήτων, είτε το «γίγαντας-
ελέφαντας» ή το «πλακί» των Πρεσπών, θα πήγαινε όλο τυποποι-
ηµένο και συσκευασµένο στο 100%, δεν θα υπήρχε η παραµικρή
πιθανότητα να υπάρξει «ελληνοποίηση». Έτσι δεν είναι; Είναι
τόσο απλό. Είναι τόσο δύσκολο, λοιπόν, να φτάσουµε σε αυτό;
Εγώ λέω όχι. Υπάρχουν και εξαιρετικές εγκαταστάσεις στη δυ-
τική Μακεδονία και ειδικότερα στην Καστοριά και το Άργος, αλλά
έχουµε πολύ χαµηλό βαθµό οργάνωσης.

Κλείνω, λέγοντας να το κάνετε και αυτό που λέτε σε έναν µήνα.

Εγώ θα επανέλθω και µε νέα στοιχεία για να σας ενηµερώσω,
πριν καν κάνετε ερώτηση, γιατί πραγµατικά είναι κρίµα ένα προ-
ϊόν σαν και αυτό να αντιµετωπίζει τέτοια προβλήµατα. 

Κάνω και την πρότασή µου, όντας δυτικοµακεδόνας. Και εγώ
και εσείς και η κ. Αντωνίου, η συνάδελφος από την Καστοριά, και
άλλοι Βουλευτές εάν θέλουν από την Περιφερειακή Ενότητα Κο-
ζάνης να κάνουµε µια διαδικασία στον τόπο σας, στην Καστοριά,
µε όλους µαζί τους παραγωγούς. Ξέρετε πολύ καλά τους καβγά-
δες που υπάρχουν, τις αντιδικίες και πρέπει να ενωθούµε. Πρέπει
οι παραγωγοί να ενωθούν. Δεν χρειάζεται να ενωθούµε εσείς και
εγώ στις πολιτικές µας αντιλήψεις, µπορούµε όµως να συµβά-
λουµε όλοι µαζί για να γίνουν ένα σώµα, µια φωνή δυνατή όλοι
µαζί οι παραγωγοί. Μπορούν να φράξουν –και δεν µιλώ µε συν-
θήµατα- τον δρόµο στην «ελληνοποίηση» µε τη δική µας συµπα-
ράσταση, όλων µας εννοώ και της πολιτείας φυσικά, που πρέπει
να αναλάβει ευθύνες, αν όµως πρώτα απ’ όλα οργανωθούν σε
ένα ενιαίο σύνολο. 

Εγώ αυτό το πράγµα προτείνω. Δεν θέλω να πάρω εγώ πρω-
τοβουλία ή εσείς ή να καλέσω εγώ εσάς. Δεν το βάζω θεσµικά, η
Κυβέρνηση, το ένα, το άλλο κ.λπ.. Όλοι εµείς ως δυτικοµακεδό-
νες εκπρόσωποι να πάµε δίπλα στους παραγωγούς, γιατί είναι
κρίµα και άδικο ένα τέτοιας εξαιρετικής ποιότητας προϊόν, αντί
να δίνει εισόδηµα στον παραγωγό, να δηµιουργεί αδιάθετη πα-
ραγωγή. Όποιος µάς ακούει σε όλη τη χώρα, θα αναρωτιέται τι
γίνεται εδώ πέρα. Ας πάρουµε, λοιπόν, µια πρωτοβουλία. Εγώ πι-
στεύω ότι µπορούµε να λύσουµε µεγάλο µέρος του προβλήµα-
τος και παράλληλα δεσµεύοµαι µέχρι την ηµέρα που από κοινού
θα συµφωνήσουµε να κάνουµε µια τέτοια διαδικασία να έχω
φέρει και περαιτέρω στοιχεία για τους ελέγχους. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Και εµείς σας ευχαρι-

στούµε.
Η τρίτη µε αριθµό 120/7-10-2014 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου

κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου-Χρυσή
Αυγή κ. Ηλία Παναγιώταρου προς τον Υπουργό Εξωτερικών, σχε-
τικά µε την «κατοχύρωση «µακεδονικής γλώσσας» από τους Σκο-
πιανούς στην Ευρωπαϊκή Ένωση», δεν θα συζητηθεί λόγω
κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Επίσης, η πέµπτη µε αριθµό 119/6-10-2014 επίκαιρη ερώτηση
δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Νοµού Αττικής του Κοµµουνι-
στικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Γκιόκα προς τους Υπουρ-
γούς Παιδείας και Θρησκευµάτων και Εσωτερικών, σχετικά µε
τη διασφάλιση της πλήρους λειτουργίας των ειδικών σχολείων
της χώρας, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Βου-
λευτή και διαγράφεται.

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων.
Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη

συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 19.50’ λύεται η συνε-

δρίαση για την Τρίτη 14 Οκτωβρίου 2014 και ώρα 18.00’, µε αν-
τικείµενο εργασιών του Σώµατος: α) κοινοβουλευτικό έλεγχο,
συζήτηση αναφορών και ερωτήσεων και β) νοµοθετική εργασία,
σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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